

关于对政协东川区五届三次会议第53051号

提案的答复

(政府加大扶持民办幼儿园)
一、基本情况

截止到2018年12月，东川区有民办幼儿园共27所，在园幼儿总数 7049 人，占全区在园幼儿比例的84.22% 。东川区教育体育局民办教育工作历年以“突出一个重点（规范办学行为），攻克一个难点（创建平安校园），打造一个亮点（开分类定级管理），实现一个突破（民办教育的质与量），提升一级服务（服务与管理并重，规范与扶持并举）”为目标。进一步规范民办学校（园）的办学行为，加强安全管理，打造平安校园，促进民办学校的规范管理，积极营造依法公平的竞争环境。
二、意见建议办理情况

（一）强化幼儿园的规范管理工作

1.强化办园行为规范，施行“五规范”管理思路。认真执行上级教育行政部门规范办学行为的有关规定。

一是规范检查和招生时间。加强民办幼儿园管理队伍建设，强化日常工作管理。学年开学初，对全区民办幼儿园的招生、收费、食堂卫生、疾病防控、校车运行、三防演练等进行了全方位检查；对存在问题的进行当场下发整改通知书，按要求整改后上交整改报告；按照上级部门的文件规定，统一收放假的时间。各民办幼儿园招生工作实行春、秋两季招生。春季招生报名时间为每年的1—2月份；秋季招生报名时间为每年的7—8月份。其他时间不得扩大招生和违规招生。加强检查、巡查力度，各民办幼儿园不得随意缩短和延长假期，须按相关规定及时放假、收假，重点查短期培训学校的办学范围和民办幼儿园“小学化”现象。 

二是规范班额人数。严控“大班额”，情况严格按照《幼儿园工作规程(试行)》规定招生，小班（3至4周岁）不得超于25人，中班（4至5周岁）不得超于30人，大班（5周岁至入小学前）不得超于35人。

三是规范收费管理。对全区的幼儿园、非学历校外培训机构进行收费备案工作，由教育局审核，发改局审批。完成了27所民办幼儿园收费备案工作，联合区发改部门，按照“双随机、一公开”的要求，邀请昆明市智成会计事务所对全区15所普惠性幼儿园普惠专项资金进行了验收，严禁任何幼儿园收取书本费或其它巧立名目收费。

四是规范教材管理。严格贯彻落实《3-6岁儿童学习与发展指南》，以遵循幼儿身心发展规律，纠正教材使用的随意性。全区民办幼儿园教材统一由东川区新华书店集中采购、发放。全区统一使用华东师范大学和上海少儿出版社的教材，严禁幼儿园向家长收取教材征订费用。

五是规范台账管理。要求全区27家民办幼儿园统一规范台账管理，将台账分类管理，注重痕迹工作，将台账分类为保教业务、校园安全、财务管理、校车专用、食品卫生等管理台账，做到分类管理，统一规范，组织全区27家民办园长到东川区商业幼儿园学习档案台账管理活动。做到所有幼儿园开学有计划、期末有总结。

（二）加强教师专业素养，提升义务水平

1.实施 “走出去，请进来”的教研工作方针。

一是进一步提高全区幼儿园园长的安全管理意识和综合素质，展示园长精神风采。举行了东川区第二届“幼儿园园长、保育员综合素养大赛”，提升了全区幼儿园管理者的综合素质。结合《东川区教育体育局与国家教育部幼儿园园长培训中心昆明“教学研究基地”、“实践教学基地”合作培训活动方案》，加强园本教研工作，促进幼儿园之间，互帮互学，共同提高。在东川区睿睿幼儿园联合党支部开展了以“共研、共进、共成长”为主题联片教研活动。民办教育组织10名民办幼儿园园长到成都参加教育部园长培训中心实践教学基地研讨会。东川区商业幼儿园赴东川区汤丹中心幼儿园开展了“分享交流，共同成长”为主题的联校教研活动研讨会。9月民办教育科组织4所幼儿园15名教师到寻甸县幼儿园观摩学习。11月12日民办教育科组织20名园长到昆明参加云南省民办幼儿园首期安全从管理培训班， 2019年2月，组织11人参加昆明市民办学校负责人、民办幼儿园园长义务工作培训班学习；5月组织东川区第一届民办幼儿园骨干教师、学科带头人、教坛新秀44人到寻甸县参加昆明市骨干教师培训。系列活动提升了全区民办教育的组织能力和服务水平,提升了广大民办教师的保教能力，提升了各幼儿园的凝聚力向心力。

2.突出“领头雁”效应，起到“示范引领”作用。

为贯彻落实《国家中长期改革和发展规划纲（2010-2020）》，充分发挥学科带头人、骨干教师和教坛新秀的“领头雁”作用，促进全区民办幼儿园教师队伍素质整体提高，不断提升保教质量，为推进全区学前教育健康发展提供人才支撑。东川区教育局组织开展了“东川区第一届民办幼儿园学科带头人、骨干教师及教坛新秀”评选活动。评选出东川区第一届民办幼儿园10名学科带头人、24名骨干教师、12名教坛新秀。

3.落实 “教育帮扶”工作，加强“传帮带”效应。

为确实发挥省一级一等示范幼儿园的示范、引领和帮扶作用，不断扩大东川优质资源，整体提升全区学前教育的保教质量和办园水平，依据昆明市教育局关于开展第三期省一级示范幼儿园对口帮扶工作要求举行了昆明市一级幼儿园（昆明市交工一幼、昆明市大观幼儿园、寻甸县第一幼儿园）结对帮扶东川区学前教育的7家民办幼儿园。提升了东川区的学前教育发展的整体水平。

坚持以游戏为基本活动，注重幼儿兴趣激发、智力开发和习惯培养，在园务管理、教育教学、保健等方面执行基本规范、落实一日常规，防止和纠正“保姆化”、“小学化”倾向。建立东川优质园与薄弱园结对共建机制。在活动开展、课题研究、优质园创建等方面强化合作与交流，不断提高全区幼儿园的整体保教水平。东川区金苹果幼儿园帮扶东川区幸福娃幼儿园的捐赠图书活动。 营造出了“比、学、赶、帮、超”的工作氛围，进一步展示了全区幼儿园的综合素质和优秀风采。

（三）强化安全工作措施，确保工作实效

1.创建平安校园。一是签订安全责任书。区教育局民办教育科与各幼儿园签订了校车安全、交通安全、食品安全、校园安全等安全责任书，切实加强各幼儿园的“安全第一、预防为主”的安全责任意识。

二是加强校车安全管理。严格按照国务院《校车安全管理条例》、《东川区校车运营管理实施意见》和省、市对校车工作的相关要求，严格校车运营制度管理，层层签订安全责任书，实行“一车一档制”和“七定两点”管理（所有校车建立一车一档案，实施定司机、定车辆、定座位、定路线、定时间、定职责、定车检和上车、下车两次清点学生人数）管理方式，加强对校车安全监管，安装4G高清视频监控。落实“园长负总责、分管领导负主责、驾驶人和随车照管人具体负责”的联管责任制，确保幼儿园校车运行安全。

三是坚持开放办园理念。坚持开放办园，定期召开家长座谈会，宣传学校的办学理念，通过邀请家长参与课堂教学、亲子互动、才艺展示等活动，让幼儿、家长及教师一起共筑和谐校园，开启幸福旅程。

各幼儿园谋划布局校园安全建设,认真贯彻落实《昆明市校园安全条例》《昆明市中小学幼儿园安全分级管理评定标准(修订)》，通过设置“安全示范岗”、 “校园安全温馨告知”等方式，把校园安全工作作为各项工作中的重点来抓，全面提升安全意识，以理想追求为引领、师德风尚为支撑、知识技能为根本、仁爱之心为润泽，把幼儿园建成绽放精彩的儿童乐园，家长放心的安全校园。目前全区民办幼儿园安全分级管理，A级的 12 所，B级的17 所，C级的 4 所，东川区金苹果幼儿园评定为区级平安校园。

四是做好传染病防控工作。建立健全各种传染病防控工作措施和制度，制订传染病防治工作预案。定期对传染病防治管理工作开展自查工作。要求各园建立园所、班级、公共区域的晨检、消毒记录工作。对发生传染病的班级按要求进行检疫观察，检疫观察期间按照区疾控中心的要求做好隔离和跟踪服务；患传染病的儿童隔离期满后，凭医疗卫生机构出具的痊愈证明方可返园，有效维护了幼儿园正常的教学秩序。

五是加强学校安全隐患排查工作。联合辖区民警开展“三防”演练工作，做到一学期一次的演练预防工作。各民办学校每月进行一次校园及校园周边安全隐患排查、交通安全排查、食堂食品安全排查，每季度进行一次消防安全排查，发现隐患，及时整改。按照“积极预防”的原则，切实增强积极预防的意识，强化安全工作管理，健全各项安全工作制度和档案材料规范整理，加大幼儿园园舍、场地、公共设施、消防安全、食品安全、饮用水安全管理巡查力度，实行校车运行安全实时监控制度，杜绝校园安全事故发生。

六是实行民办学校教师备案制。为落实《昆明市民办教育促进法》，规范全区民办学校教职工有序、合理流动，避免校际之间互挖人才乱象，要求凡与民办学校签订了用人合同的教职工，合同期未满者，不得在区内随意流动；对未满合同随意流动的教职工，区内其他民办学校不得聘用，有效维护了民办学校良好的办学秩序。

七是实行“为5加油”营养改善计划。积极改善贫困县区的儿童营养不良情况，联合中国儿童基金会和安利基金会在全区5家城郊幼儿园开展“为5加油”营养改善行动，提升儿童营养发展，注重儿童身心健康的发展。

2.“城中村”幼儿园消防安全整治。

根据《昆明市东川区人民政府办公室关于转发云南省城中村出租房消防安全专项整治工作方案的通知》，经报区政府政府常务会议决定，区教育体育局联合其他九部门依法关停地处“城中村”安全隐患突出、且无法整改到位的5所民办幼儿园，分别为东川区花朵幼儿园、东川区新芽幼儿园、东川区晶子蓝幼儿园、东川区集义幼儿园、东川区超群幼儿园（主园）。结合全区学前教育总量需求和园所安全风险实际，区教育体育局提出按照“依法关停一批、强制整改一批、促成新建一批”的原则，强化全区民办幼儿园的风险管控，落实校园安全责任主体，确保全区学前教育安全发展。

一是依法关停一批。对地处“城中村”安全隐患突出、且无法整改到位的5所民办幼儿园实行关停。分别为东川区花朵幼儿园、东川区新芽幼儿园、东川区晶子蓝幼儿园、东川区集义幼儿园、东川区超群幼儿园（主园）。

二是强制整改一批。对其他有安全隐患、通过整改能基本达到办学设置要求的民办幼儿园实行有效整改。如东川区快乐贝贝幼儿园、东川区新苗幼儿园、东川区金色幼儿园、东川区炎山幼儿园、东川区超群幼儿园（新园）等。所有整改于2019年6月30日前整改完成。

三是促成新建一批。加快推进东川区公交幼儿园办园场所消防安全达标验收和东川区成龙幼儿园、东川区超群幼儿园（选址新建搬迁）建设，提质扩容民办学前教育总量；规划新建东川区第一幼儿园、对门山幼儿园，扩充公办学前教育资源总量。同时规划了《2019年—2021年东川区学前教育发展规划》，提交区政府，为下一步的学前教育整体发展奠定基础。

3．强化服务意识。

一是提升管理责任意识。使规范与扶持并举，严格规范管理与积极主动服务的工作制度化、科学化、经常化，不断提升工作效率、管理水平和服务质量。参加完成东川区铜都中心幼儿园和东川区拖布卡中心幼儿园2所公办幼儿园的等级评定工作。积极协调，各幼儿园六·一庆祝活动搭建互动学习平台。召开东川区第一届民办学校“教师节”座谈会，提升民办教育的质量，加强职能部门和各民办学校的联系纽带。

二是提升指导服务指导意识。根据区非公有制经济组织和社会组织的要求，区教育局在民办教育选派了10名综合素质高、党建知识熟、工作能力强的机关党员干部分派到8个民办支部中担任党建工作指导员，以帮教、帮学的方式，落实派驻党建任务，加强对民办教师的业务培养，力抓社会组织党建公主全覆盖，带动了社会组织业务工作和党建工作同步发展。

三是提升社会责任扶贫意识。一年来，区教育局各幼儿园把承担社会责任作为自己的使命。在民办教育科的协调下，各民办幼儿园相继开展了捐资助学、扶贫济困、脱贫攻坚等一系列公益活动。如2018年12月14日，东川区睿睿幼儿园联合党支部、超群幼儿园党支部自发开展精准扶贫送温暖“小手拉大手”走访活动，为建档立卡贫困户送去了价值1.3万元的大米和食用油等慰问品；3月11日，东川区商业幼儿园党支部开展主题为“栽一颗小树，绿一方净土；放一颗爱心，守一份希望”植树节活动；9月30日，东川区商业幼儿园、东川区博雅幼儿园积极参与东川脱贫攻坚百日会战，与区教育局机关帮扶人员一起，深入关中村委会6个小组开展“六有”入户调查活动，为60户贫困户分别送去温暖棉被1床。

4.做好专项资金争取。积极争取资金政策，鼓励和引导民办幼儿园向社会提供普惠性服务，努力为贫困幼儿家庭争取资助政策和资金。2018年全区民办幼儿园共有 2228名贫困幼儿享受到贫困补贴，发放资金共计68.7万元。全区15所普惠性幼儿园享受市级专项资金补贴280.91万元，幼儿园将此项专项资金用于幼儿园的基础建设、改善办园条件，提升幼儿园办学水平，加大玩教具的投入和使用。2018年学期教育总资金投入74万元。区教育局对普惠性幼儿园办园实行、法人、园长办学公开承诺制。

5.坚持民办学校（园）年检制度。巩固办好已批准在办的民办学校。2018年对全区27所民办幼儿园依法从办学方向、办学条件、行政管理、教育教学、财务管理、办学效益等方面进行现场检查，严格按照《昆明市民办中小学年检评估参考标准（试行）》打分评定等级。同时，对年检中发现的问题下发了整改通知书，责令限期整改。对年检评定结果进行了公示，对年检不合格的1所幼儿园进行了依法取缔关闭，收回了办学许可证。
6、加强相关规范文件的制定。认真落实区政府第18次常务会工作要求，完成了《关于支持和规范社会力量兴办教育促进民办教育健康发展》报区政府办。修订下发了《东川区普惠性民办幼儿园认定和管理实施细则（修订）》。依据市级文件下发了东川区教育局《举办实施学历教育、学前教育、自学考试助学及其他文化教育的民办学校审批业务手册》等相关文件规定。

三、下一步工作方向

（一）加强幼儿园的安全规范管理工作

按照《昆明市东川区人民政府办公室关于转发云南省城中村出租房消防安全专项整治工作方案的通知》对其他有安全隐患的幼儿园经过专项整改能基本达到办学设置条件。

（二）提升幼儿园管理者与教师的水平

加强民办幼儿园管理者的教育管理理念和管理知识的培训，提升办学理念，加强对幼儿园的管理方法，实施绩效、考核等管理方法，进一步提升民办幼儿园专任教师的业务水平，使幼儿园师生配备达标，持证上岗的教师增多，进一步配备配齐保育员。
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