

关于对政协东川区五届三次会议第53079号

提案的答复

《关于规范我区民办教育行业无证办学行为的提案》

一、基本情况

截止2019年6月，通过东川区教育体育局、东川区民政局、东川区市场监管局行政审批的文化教育类非学历教育的校外培训机构25家，在校教师272人，其中，艺术类培训机构11家，文化类培训机构14家。

二、意见建议办理情况

（一）严格设置要求，规范审批程序

按照《民办教育促进法》、《云南省民办教育机构管理办法》等相关法律法规要求，严格审批校外培训学校，审批的校外培训学校需具备教育行政部门、消防部门、住建部门、卫生部门、民政部门、市场监管部门、会计事务所出具的相关验收资料和证明。按照审批程序和相关流程审批，并取得相关业务主管部门下发的民办非企业证书、营业证、民办学校办学许可证后才可开办校外培训学校。

（二）强化安全为首，开展专项治理

一是依法关停一批。对存在重大安全隐患的校外培训机构下发停办整改通知书，对达不到办学要求的培训机构，依法进行关停。目前已关停东川区凯特思培训学校、东川区迪恩培训学校2家培训学校。

二是规范审批一批。对未取得办学许可证、也未取得营业执照（事业单位法人证书、民办非企业单位登记证书），但具备办理证照条件的校外培训机构，指导其依法依规办理相关证照。2018年—2019年6月，依法规范审批了13所校外培训机构。

三是公开警示一批。对不符合办理证照条件的无证校外培训机构，责令其在经营（业务）范围内开展业务，不得举办面向中小学生的学习培训内容。依法依规下发《停止办学通知书》，并通过“东川教育”微信公众号公布了东川区第一批、第二批校外培训黑白名单，其中黑名单发布了8家。

（三）规范常规管理，坚持依法从教

一是规范办学内容。坚持诚信办学，确保不出现“超纲教学”“提前教学”“强化应试”等不良教学行为。坚决纠正校外培训机构开展学科类培训（主要指语文、数学等）出现的超纲教学、提前教学、强化应试等不良行为。实行办学承诺制和公示制，区教育主管部门和取得办学许可证的各校外培训机构签订《东川区民办校外培训机构规范办学责任书》，严禁校外培训机构组织中小学生等级考试或竞赛，坚决查处将校外培训机构培训结果与中小学校招生入学挂钩的行为，需要进公办学校开展活动的校外培训机构需要到教育行政部门备案后才可入学校开展教育教学活动。 

二是坚持依法治教。进制中小学校不遵守教学计划，非零起点教学等行为，严格自律，规范办学。坚持依法治教，要求各中小学不得与公办学校开展联合招生，不得将培训结果与中小学校招生入学挂钩。不得组织举办中小学学科类等级考试、竞赛及进行排名。坚决查处中小学教师课上不讲、课后到校外培训机构讲，诱导或逼迫学生参加校外培训机构培训等行为，禁止公办学校教师进入校外培训机构工作。

三是实行办学承诺。与所有校外培训机构签订《东川区民办校外培训机构规范办学行为承诺书》。将开展学科知识培训的内容、班次、招生对象、进度、上课时间等报区教育局备案并向社会公布。严格教师聘用资格条件，实行教职工备案制度，严格培训时间，培训时间不与中小学校教学时间相冲突，培训结束时间不得晚于20∶30，不留补习作业。实行收费备案制，一次性收费时间跨度不超过3个月的费用，突出办学的公益性和普惠性。

（四）注重宣传工作，接受社会监督

一是依托《全国校外培训机构管理平台》，及时发布更新平台信息，在平台上发布黑白名单，接受广大家长和学生的监督和管理工作。

二是利用“东川教育”公众号，发布了《东川区教育局关于校外培训活动告家长书》，让校外培训机构接受社会的监督与管理。

三是开通举报电话与邮箱，欢迎举报无证无照的校外培训机构。

三、下一步工作方向

一是加强排查力度，规范校外培训机构市场。发挥部门职能，以“社区”为平台，发挥社区力量，摸排“无证无照”校外培训机构，符合办学条件的，积极引导规范办证。不符合办学条件的，依法取缔关停黑校外培训机构。
二是加强宣传力度，定期公布校外培训黑白名单。利用“东川教育”微信公众号，实施“黑白名单”季度公布制度，每个季度公布一次黑白名单，让广大家长、学生监督，从而进行理性选择校外培训机构。
三是加强安全管理，树立安全责任意识。强化安全管理，配足配齐校外培训机构安保人员和安保设施，开展安全主题例会，做实做细安全管理工作。
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