
东川区全民健身运动开展情况

广泛开展全民健身运动是促进健康中国2030年发展纲要贯彻实施的重要途径，是促进全民健康和实现全面小康社会的价值体现和社会共识。按照要求，现对2019年东川区全民健身运动开展情况做如下报告：

一、全民健身运动开展情况

（一）利用体育彩票公益基金及脱贫攻坚村级体育活动设施资金建设村级篮球场37块，安装32套全民健身路径，满足群众休闲锻炼需求。

（二）为全面贯彻落实国家《全民健身条例》，倡导全民健康的生活方式，广泛开展全民健身活动,丰富群众文化体育生活，增强广大群众的健身意识，养成健身锻炼的习惯，形成崇尚健身、追求健康文明生活方式的社会氛围，以8月8日全民健身日为契机，举办了2019年东川区全民健身日展演暨群众运动会，有32支代表队参加，展示了舞龙、腰鼓、广场舞、太极拳、健身操、柔力球等项目，在全区内营造浓厚的体育文化氛围，推进我区全民健身运动再创新绩。
（三）2019年国庆节期间成功举办的“第十六届中国·东川泥石流国际汽车越野赛暨2019中国汽车越野锦标赛东川站赛事”，通过“一赛带多赛、一赛带多节”，不断拓展赛事范围，让车赛不仅成为全国汽车越野运动界欢乐盛会的聚集地，更让众多运动爱好者加入到汽车越野运动中来。本届赛事以汽车越野赛为主体，还举办了泥石流摩托车越野力赛、泥石流自行车赛等一系列附属赛事，充实赛事内容，丰富观赛体验，配套赛事由东川区篮球协会承办有141支代表队参赛的“东建杯”三对三篮球邀请赛，以及由东川区足球协会承办有14支球队参加的第三届“足协杯”卡尔美足球赛都圆满完成，社会效益明显。
（四）11月23日-11月24日由东川区人民政府和云南省青少年发展基金会徐世东基金主办、云南百伦斯文化传播有限公司承办的2019“中国东川100超级越野赛”东川红土地镇举行，来自国内外户外活动爱好者近300人参加了此次赛事。本次赛事所有报名费用全部用于公益捐赠，脱离以往固化的捐赠模式，通过市场化运作举办健康赛事活动，通过公益活动助力东川群众运动发展。

（五）2019年11月组织由13名队员组成的代表队参加了昆明市第九届外来务工人员运动会，取得了1个二等奖、2个三等奖的成绩，展现了东川外来务工人员良好精神风貌。

（六）2019年东川区广泛推广普及广播体操工作培训暨三级社会体育指导员培训工作，全区培训合格81名三级广播体操社会指导员。

（七）2019年11月圆满完成了“战马杯”昆明百村三人篮球赛东川赛区预赛阶段的比赛，东川区预赛阶段第一、二名参赛队代表东川区参加了12月昆明市总决赛，获得了第九名的好成绩。

（八）2019年5月12日-5月17日承办了云南省第九届老年人健身运动会羽毛球项目，来自全省各州市13支参赛队，参赛人数150人。通过本次赛事，扩大了我区在全市、全省的影响力，切实提升了健身运动的组织水平。
（九）2019年7月来自全区不同行业部门乡镇和学校的220人组成代表团参加了昆明市第六届运动会，其中运动员174名，共参加青少年组8个项目，成人组7个项目的角逐。在比赛中，共斩获三枚金牌、三枚银牌、两枚铜牌，成人组荣获成人组团体总分第九的好成绩。
（十）2019年12月参与支持在昆明轿子山风景区举行的“2019轿子雪山翻越挑战赛”。本次比赛坚持参赛人员在享受越野挑战赛乐趣的同时，实现专业性、观赏性、群众性相结合，普及至山地越野跑的广大爱好者。

二、存在的困难和问题

从群众需求和实际现状对比来看来看，我区的全民健身运动开展还存在着基础设施建设滞后、供给不足、健身赛事与活动不活跃、发展不平衡、创新驱动引导功能没有发挥等诸多问题。
（一）活动资源严重不足

昆明市第六次体育场地普查数据显示：东川区体育场地占地面积为416091平方米，其中体育场地面积301809平方米，东川区人口32万计算，人均体育场地占地面积1.3㎡，人均场地面积0.94㎡，未达到《国务院全民健身计划（2016—2020年）》人均体育场地面积达到1.8平方米的基本标准。

体育场地占地面积数字显示，全区体育场地379个，按系统分：教育系统247个，占65.17%；机关企事业单位24个，占6.33%，乡镇（街道）、行政村、社区89个(大部分为健身路径器材设施），占23.49％；其他14个,占3.69％，属于中小型体育场馆免费低收费开放的只有东川体育场和东川游泳池；全区无体育场馆和全民健身中心，学校体育场地占了巨大比例，校园足球场地7块，社会足球标准场地仅有1块（石羊村体育场），数量严重不足。
（二）活动开展缺乏规划

由于全民健身运动基础建设滞后、设施不配套等条件限制，全民健身公共服务体系不完善，公共服务能力和服务水平不高，群众健身休闲意识不够时尚，体育文化氛围不够浓厚，社会体育指导员队伍建设不太规范和发挥实际的指导作用，全民健身社团组织没有经费来源支撑，健身俱乐部和健身晨、晚练网点分散无序，导致全民健身运动开展无计划，形式单一，没有具体实施方案，还是以群众自娱自乐为主，缺乏有序引导、科学规划、合理安排。

（三）活动成效有待提高
大部分群众对体育健身的认识还停留在“无病即健康”的层面上，即便一部分人具备体育意识，但也还只是停留在媒体观看体育比赛的水平上，直接参与到全民健身运动中的比例仍然很少。主要原因包括：没有时间，缺乏兴趣或缺乏指导。特别是青年群体因学习、工作、生活压力大等原因，锻炼比例较低。在各项全民健身活动中，一些专业教练、指导人员的从业资格、准入条件等也有重重问题。比如，农村文艺表演队伍排练节目等的专业指导人员参与指导的热情和程度并不高，从而导致了一些全民健身活动搁置拖后。

三、下步工作

（一）提高思想认识。各职能部门要进一步提高全民健身工作重要性的认识，深刻认识全民健身工作在提高人民健康水平、促进人民身心健康和保证社会和谐稳定中的作用，把保障和促进人民群众身体健康作为重要民生工程，促进我区全民健身事业加快发展。区体育馆和全民健身中心已纳入区级项目库，争取上级资金对体育馆和全民健身中心的建设，完成我区2019年至2020年社会足球场地设施建设任务新建5块非标准足球场地。

（二）广泛宣传引导。要进一步加大宣传力度，深入开展全民健身宣传活动，普及科学健身知识，增强群众健身意识，激发群众健身热情，动员更多人群参加全民健身活动，引导全民健康生活方式。进一步发挥群众体育健身文化的先进性和科学性，通过全民健身多种活动促进我区多民族的团结和融合，用全民健身的理念和方法引领我区市民形成健康的生活方式，维护社会稳定。

（三）加强基础建设。进一步加大经费投入，建立以政府为主体的多元化、多渠道、多层次投融资体系；鼓励社会投资发展体育事业，推动资源优化配置，促进体育产业与其他产业的优势互补；统筹部门资源，加快建设、优化提升全民健身场地设施，全力争取上级资金对体育馆和全民健身中心的支持，全面完成我区2019年至2020年5块非标准社会足球场地设施建设任务。

（四）加大开放力度。贯彻《公共文化体育设施条例》等规定，逐步加大公共体育设施向社会开放力度，明确开放时间、服务项目、收费标准等内容，促进社会资源有效转化、开放利用。整合学体育场地设施，对学校现有场地设施进行质量升级，增加室内场馆，依托学校建立15分钟健身圈。逐步开展学校体育场地设施向社会开放工作试点，积极解决全民健身设施发展不平衡问题。

（五）提升服务能力。完善全民健身运动领导协调机制，促进教育体育与文化旅游、卫生健康等部门和行业的融合发展，充分发挥社会组织和行业体协的作用，形成全社会共同参与的全民健身多元共促机制，深化、巩固“政府主导、部门协同、全社会共同参与”的“大群体”工作格局。同时，加强社会体育指导员队伍建设，加强国民体质监测工作，加快国民体质监测站建设，充分运用检测成果，更好指导居民强身健体。动员社会力量参与全民健身志愿服务活动，推动全民健身活动广泛深入开展。



