阿旺镇2019年农村村内串户道路硬化建设项目绩效报告

阿旺镇农村村内串户道路硬化建设项目是阿旺镇扶贫攻坚重要基础设施建设项目工程，项目建成后，将彻底改变东川区阿旺镇目前落后的交通现状，为各村群众安全便捷出行提供交通便利，同时加快区域经济发展，为东川区阿旺镇实现村脱贫，户销号的脱贫攻坚目标任务打下坚实基础。现将阿旺镇2019年农村村内串户道路硬化建设项目绩效报告汇报如下：
1、 项目概况
本项目为阿旺镇农村村内串户道路硬化建设项目工程，项目涉及东川区阿旺镇向阳社区、阿旺村、拖落村、海科村、新碧嘎村、鲁纳村、发罗村、石门村、木多村、长岭子村、岩头村、芋头塘村、小营村、安乐村、大石头村（社区）15个村（社区）157个村民小组，受益农户3110户14450人。计划建设里程65.733公里，计划投资652.41万元。
    二、建设内容及规模
    基础设施建设工程
村内串户路道路硬化：计划建设里程65.733公里。
3、 资金概算及资金筹措
[bookmark: _GoBack]东川区阿旺镇农村村内串户道路硬化建设项目工程。项目预计总投资652.41万元，全部为上级部门扶贫专项补助资金。
4、 项目财务管理
工程资金一律实行专户管理，专款专用，明确专人对整个项目资金进行管理，在资金专户中实行报帐制，建立健全财务管理制度，完成工程量，填写报帐申请书，经项目负责人和工程管理人员签字后连同财务原始凭证及有关资料经县扶贫办同意后，到资金专户报帐，并严格财经纪律。做好项目公示公告制，项目实施前，对工程项目内容、规模、资金进行公示；项目竣工后，对工程建设规模、质量、资金进行公告，主动接受群众监督。强化资金审计、监督，充分发挥资金效益。
5、 项目完成情况
该项目计划开工日期为2019年9月12日，截止2020年1月15日已完成该项目施工。
6、 项目效益评价
（一）社会效益评价
	该项目建成投入使用后，改善了基础设施建设的同时，极大的改善了人民群众的生产生活条件，优化了结构，提高了生产生活质量和文明程度。促进运输业的发展进步，缩减车辆运输需要的费用，将资源的成本优秀体现的淋漓尽致，将之前一些无法运输出去的农产品运输出去，还能促进其他资源的开发。
农村地区的运输业要发展，就必须建设好农村公路，只有公路得到了发展才能够真正提高农村经济的发展水平。农村公路网的不断健全，将会使农村的客货运输能力得到提高，特别是城乡客运，所以要将农村公路渗入每一个小乡村内部。
可促进各种资源的优化整合，提高区、镇、乡的经济发展水平，并且还能以先富带后富，不断优化农村地区的整体结构布局，使各个农村小城镇都能得到发展。
农村村内串户道路硬化建设项目的实施使得百分之九十以上的农户可完全解决温饱问题，实现脱贫致富目标，更新了思想观念，交通便利，晴雨畅通，产品能输出，消费品能输入。
（二）生态效益评价
项目的实施，按“山、水、林、田”整体推进，“点、线、面、片”立体布局的思路，对项目区内山、水、林、田、路进行综合治理，使项目区生态环境得到改善，促进农业高产和综合开发。
（三）经济效益评价
硬化村内串户道路后，解决了该村群众的出行难，生产生活资料运输难等问题，缓解了该村群众的出行和居住安全问题。为这些地区的发展注入新的活力，创造新的经济増长点，充分挖掘当地的发展潜力。有利于发挥基础性设施的积极作用，转变其落后的发展结构，并为周边区域的发展进步注入活力，并在该地区产生一个蓬勃的增长极，以此为重心呈圆周状向外放射，带动整个地区的发展。实现了脱贫致富目标，维护了社会稳定，促进了物质文明和精神文明的健康发展。
7、 评价结论及建议
评价结论：该项目评价结果为优，该项目决策科学，依据充分，项目管理较为规范，项目完成效果好，实施后达到了预期目的，满足了村民出行难的问题。
相关建议：针对存在的问题，我们将严格履行基本建设程序，通过制度建设，创新机制，规范管理，进一步完善现有的管理办法，逐步建立管理规范，运行有序的管理机制。

                                    


