东川区阿旺镇大石头村陶家小河中段以工代赈片区
开发项目支出绩效评价报告

一、项目基本情况
（一）项目概况。
1.立项背景及目的。
按照党的十八大和十八届三中、四中全会精神，深入贯彻落实中央和省、市关于新阶段扶贫开发工作的部署和要求，以及我省“12355”扶贫开发工作的总体思路，全力推进区域开发与精准扶贫工作，结合我区 “开放东川、富强东川、美丽东川、文化东川、和谐东川”的发展思路，把“产业发展、扶贫开发、基础建设、生态保护、民生改善”放在更加突出的位置，紧紧抓住国家对乌蒙山片区集中连片特殊困难地区扶贫攻坚新机遇，围绕“减贫”、“增收”、“小康”目标和“2020年绝对贫困现象基本消除”的新阶段扶贫开发历史使命，立足区情，精心谋划， 突出抓好精准扶贫，以全县重点贫困村委会为主战场，兼顾面上的贫困自然村、贫困户，统筹扶贫空白自然村、空白户，广泛动员及组织社会力量参与扶贫工作，集中力量解决当前制约贫困的突出问题，坚决打好新阶段扶贫开发攻坚战。
2. 项目实施情况
7月19日起至8月15日东川区阿旺镇大石头村陶家小河流域因持续暴雨产生洪水灾害，造成已完工部分局部被冲毁和掩埋，工程被迫停工。至8月下旬降雨量回落，经各参与方现场核实、查阅台账以及设计方专业数据分析，于2019年8月26日在阿旺镇政府会议室召开灾情分析专题会议，各参与方、镇相关站所意见一致认为工程已完成量被冲毁或掩埋部分无质量问题，为洪水灾害不可抗力造成，初步认可核实的已完成和受灾工程量，受灾工程量占总工程量的48%。因损失较为严重，8月28日和9月27日已书面将汇总情况上报相关区级部门核对并请求指导项目调整和下步推进，在11月27日邀请区发改局、区水务局、区自然资源局、区农业农村局、区财政局等部门专家评估论证，结论为自然灾害。项目灾后恢复方案已发水务局专家评审。根据各部门意见已启动对项目进行结算审计，将已完成工程量核清并结算，另行申请追加水毁恢复重建项目资金并在2020年汛期前组织实施完成
3. 资金来源及使用情况
项目资金于2019年4月19日下达阿旺镇，项目于5月20日完成招标工作并于2019年6月1日正式开工。项目进展较快，至受灾前经决算核实已完成项目总投资的89.69%，合计下达东川区阿旺镇整合资金616万元，现共已支付资金5032169.14元，未使用资金1127830.86元。
4. 组织及管理情况
（1）组织机构设置：东川区成立由分管的副区长担任组长、区发改局、财政、审计、农业、水务、林业等有关部门及项目街道办事处主要领导在内的项目领导小组,下设项目办公室于发展改革和经济贸易局负责日常事务管理,相关部门和镇政府成立相应工作机构。
（2）完善项目管理：建设项目实行公告公示制度和资金报账制的基础上，实行项目管理制，由业务部门指定专业工程技术人员负责项目的勘测设计，并参与工程项目全过程质量监督。无论何种形式的管理体制，安全、质量、投资、工期四大目标是管理的核心内容。
（二）绩效目标。
1.总目标
新建防护挡墙、拦挡坝、门坎坝、引水渠、沉沙池工程：新建防护挡墙1454米（河道两侧）、新建门坎坝12座，拦挡坝1座，引水渠420米，沉沙池1个，加固冲刷损毁原拦挡坝坝顶80米，保护和开发基本农田540亩。
沿防护挡墙新建机耕路970米，路基宽度4.0m、行车道宽3.0m。1个贫困村9个小组242户1002人受益，增加以工代赈收入约92万元（按建设工程投资的15%计）。
2. 年度目标。
产出目标、效果目标基本完成。
二、绩效评价工作情况
评价情况：该项目实施取得了良好的生态效益。改变农民毁林开荒，破坏生态和水土资源来增加种植面积，提高收入的现状，对保护土地、保护森林资源，发展生态农业具有重要的意义。
评价结论为良。
四、成本效益分析。
项目建成，新增河滩地540亩，人均增加基本农田0.53亩，缓解当地耕地面积少的局面，可促进了农业、药材业、蔬菜业、林果业发展，由于项目区海拔在1400米至1500米之间，比较适合蔬菜规模化种植，按当地种植习惯种植玉米和小麦两季计算，实现粮食亩产600kg，增产32.4万kg，年增收64.8万元，平均每年为当地村民每人增加纯收入646元，若实现规模化种植蔬菜，每亩租金1000元，主要劳动力外出务工，人均纯收入稳定超过3000元而基本脱贫。则区域内开发投入与设计周期内经济产出比例为：投产比=治理投入/产出价值=616万元/64.8万元=9.5:1。因此，该项目建成投入使用后，经济效益显著，产出比较高。
五、主要经验及做法、存在的问题和建议
（一）主要经验及做法
[bookmark: _Toc509269251][bookmark: _Toc423649238]1、项目实施管理体系
(1)、加强监管、规范运行：加强项目管理,全面落实项目法人责任制、招投标制、工程监理制、合同制、公示公告制、廉政承诺制等制度,创新和落实项目管理制度。按照建管并重的要求,以自然村为主体,落实管护人员,建立管护责任,制定管护措施,加强项目建后管理和使用工作,确保项目在寿命周期内发挥更好的作用。
(2)、确保项目建设质量和投资效益：为提高片区开发建设项目工程建设管理和工程质量水平,确保项目工程建设质量和投资效益,严格按照市委、市政府关于在建设项目中必须做到“八个百分之百”的要求,杜绝工程质量问题,建立健全工程质量管理长效机制,不断提高工程质量,确保项目工程建设投资效益。
(3)、加强领导发挥好四个作用：一是发挥政府主导的作用，加强领导，落实责任，为项目的实施提供有效的组织保证;二是发挥主管部门的职能作用,形成以政府牵头，相关部门通力配合，广大群众积极参与的管理模式。做到部门运作，条块结合，协调到位，保证各项工作落到实处;三是以人为本的作用,始终把群众利益放在首位,尊重农民群众的知情权、参与权、决策权和监督权,充分发挥群众主体建设幸福乡村的积极性、主动性和创造性;四是加大项目实施宣传力度的作用，使农民在项目建设上积极参与劳务投入取得报酬。与此同时，认真做好群众思想工作，使农民群众服从和服务于大局，从而使工程项目做到统一规划，合理布局，科学实施。
[bookmark: _GoBack](4)、组织机构设置：东川区成立由分管的副区长担任组长、区发改局、财政、审计、农业、水务、林业等有关部门及项目街道办事处主要领导在内的项目领导小组,下设项目办公室于发展改革局负责日常事务管理,相关部门和镇政府成立相应工作机构。
(5)、完善项目管理：建设项目实行公告公示制度和资金报账制的基础上，实行项目管理制，由业务部门指定专业工程技术人员负责项目的勘测设计，并参与工程项目全过程质量监督。无论何种形式的管理体制，安全、质量、投资、工期四大目标是管理的核心内容。
1)、在施工过程中，技术人员经常在施工一线指导工作，甲、乙双方要认真推行和严格执行市委市政府提出的“一线工作法”，技术人员经常在施工一线指导工作，认真负责，坚守工地，发现问题及时纠正;
2)、为保证工程质量，实行“三检”制度，对原材料和中间产品现场随机抽样做试压件，进行试压检测，如达不到标准不予验收。
(6)、施工管理协调：施工期间一切协调工作由指挥部负责，施工用的建筑材料沿路边临时堆放在荒地或耕地中,临时占用耕地，工程完工后施工单位自行复垦，方可验收。
(7)、资金运行管理（投资控制）：整个项目在实施运行过程中，严格实行“静态控制、动态管理”的方法，区发改局派出专人参与项目资金的管理和监督。对项目实施发生的各种费用，实行领导负责、把关签字后方可支付。拨付项目资金，严格按合同、按工程进度，报经领导审批后拨付，重大事项，实行领导班子集体讨论决定。工程竣工决算，由县发改局派出的专职管理人员负责，由阿旺镇、财政所、水务站参与，对完工的工程进行验收，做到工程量结算和财务决算真实、准确。工程决算结束按工程款5%预留工程质量保证金（期限为1年），期满组织检查工程无质量责任缺陷方可支付。
（二）存在的问题
一是东川区自身自然条件差，农村贫困地区绝大多数都处在中低产田集中区，农业基础设施薄弱，“靠天吃饭”，耕地产出量极低；二是农村经济长期发展形成的基本形式一直以盲目的种植业和零散的养殖业为主，产业结构不合理，经营单一，一旦遭受不可预计的自然灾害，则必然使相当一大部分农户陷入贫困。三是阿旺镇地方财力有限，扶贫开发投入长期不足，很难拿出一大笔资金专门用于扶贫开发，扶贫资金主要来源于国家及省级扶持。
（三）建议和改进措施。
项目在实施过程中，由于自然环境、现实条件与项目申报时有了较大变化，实施起来有一定难度，预期的投资效益很难发挥出来，建议在项目建设内容变更上，能有更大的余地。

