育种繁种示范基地建设项目支出绩效评价报告
一、项目基本情况
（一）项目概况。
1.立项背景及目的。
项目根据《昆明市东川区人民政府关于印发加快东川区小江流域干热河谷农业产业科技园发展实施意见（2018-2020年）的通知》（东政办法【2018】217号）、《中共昆明市东川区委办公室  昆明市东川区人民政府办公室关于印发<东川区扶贫项目管理办法（试行）>的通知》（东办通〔2017〕102号）等文件编制。

项目紧紧围绕精准扶贫和乡村振兴战略，建立完善产业技术推广体系，以农业供给侧结构性改革为主线、以市场为导向，以促进沿线贫困群众可持续增收为目标。通过科技创新、培育主体、产业延伸、品牌打造、土地流转、教育培训等优化区域布局，强化政策扶持，加强产销对接，完善良种良法技术体系，加快推进标准化规模种植，全面提升产业发展能力和水平，着力打造东川热区特色农业新品牌、新亮点。

2.项目实施情况。
项目于2019年8月申报并完成前期准备，9月开始实施，12月完成项目建设并通过验收。
3.资金来源及使用情况。
项目申请产业扶贫专项项目资金100万元，完成财政资金70万元，完成支出进度70％。投资30万元的达德村蔬菜育种基地建设项目由于不能按期完成土地流转，已终止项目实施。
4. 组织及管理情况。包括项目组织情况、项目实施流程、资金拨付流程。

     项目成立了项目领导小组，组长由东川区农业农村局分管副局长担任，相关站所、乡镇负责人为组员，负责对项目的领导协调和监督管理。

    项目由新型经营主体提出申请并上报实施方案，通过区级专家评审立项，通过公示后实施。
项目严格按照《云南省财政支农专项资金管理办法》执行，做好项目物资采购审批，实行“专人、专户、专账”管理，项目经费单独列支，不截留、不挪做它用，严格执行财政资金区级报账制度。

（二）绩效目标。
1.总目标。
项目建设育苗大棚8栋，面积6144㎡；催芽室（组培室）200㎡；育苗架3072㎡及基地附属设施，项目建成后可满足区域内2万亩芦荟种植育苗保障。

2.年度目标。
项目完成建设育苗大棚面积6144㎡；催芽室（组培室）200㎡；育苗架3072㎡。

二、绩效评价工作情况
（一）绩效评价目的。

通过评价项目的推进情况和实际效益，查找项目及资金管理过程中存在的问题，为项目管理和资金的后续使用提出可行性建议，为政府决策提供依据，促进财政资金发挥最大效益。

（二）绩效评价工作方案制定过程。
通过前期调研，研究相关文件，针对绩效评价指标体系开展评价工作方案的设计。
（三）绩效评价原则、评价方法
1.绩效评价原则。坚持科学规范、公开公正、绩效相关等原则。
2.绩效评价方法。采用目标比较法、实地调研法、定性与定量相结合的方法进行。
（四）绩效评价实施过程
项目进行现场评价，通过对服务对象走访，检查项目实施情况，对项目进行绩效打分。

（五）本次绩效评价的局限性。
项目距产生效益还有一段时间，不能充分体现项目产出效益。

三、评价结论和绩效分析
（一）评价结论。
项目以保持农业综合生产能力为原则，积极引进推广新技术，发展生态型农业，因地制宜开展工作。严格按项目要求实施，基础设施、田间管理、物资调运做到按质按量，充分发挥了项目带动作用。

项目开始前成立了项目领导小组，以站长为组长，相关组室技术人员为成员，明确责任，有奖有罚。

项目严格责任制管理，将工作内容明确到单位和个人，严格奖惩制度，实行量化考核。对在项目建设过程中渎职、不负责任等影响项目建设和质量的行为进行严惩，对工作积极、认真负责、成效显著的要给予表扬。同时，项目在建设中要做到边建设、边检查、边总结，发现问题及时纠正整改，确保项目如期竣工并顺利通过上级验收。

该项目符合国家发展现代农业产业政策，也符合当地长期产业发展规划要求。
（二）具体绩效分析。对照绩效评价指标体系逐项进行分析、评价并打分，最终得分90分。
四、成本效益分析。

项目资金按时到位，为项目按时、按质完成起到积极作用。

项目严格按照《云南省财政支农专项资金管理办法》执行，实行“专人、专户、专账”管理，项目经费单独列支，不截留、不挪做它用，严格执行财政资金区级报账制度，工程建设竣工后对项目建设资金进行严格审计。确保项目资金使用公开透明，发挥效益。

项目财政资金补助按项目实施方案用于设施大棚、催芽室和育苗架建设，未出现超支、改变用途等情况。

五、主要经验及做法、存在的问题和建议
（一）主要经验及做法：

项目根据东川区农业现状提出建设方案，对东川区脱贫攻坚、乡村振兴产业发展做好基础设施建设和产业引导。

（二）存在的问题：

项目符合国家发展现代农业产业政策，也符合东川农业发展要求，虽然对该项目作了大量的工作，但还存在一些问题:

1、项目前期调研不足，造成达德村蔬菜育种基地建设项目不能按期开工并终止项目实施。

2、项目信息宣传力度不够。
（三）建议和改进措施。
建议继续加大东川区育种繁种建设资金投入，提升东川育种繁种综合水平。
东川区经济作物技术推广站
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