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昆明市东川区住房和城乡建设局2020年保障性安居工程专项老旧小区改造项目绩效评价报告

一、项目基本情况
（一）项目基本概况。
1、立项背景及目的
2017年12月住房和城乡建设部部署开展老旧小区改造试点以来，15个试点城市充分运用“美好环境与幸福生活共同缔造”理念，将开展老旧小区改造与加强基层党建、创新社会治理等结合起来，有效改善了老旧小区居民居住条件，促进了基层党建工作创新，密切了党群干群关系，增强了群众获得感、幸福感和安全感。为落实2019年《政府工作报告》有关部署，大力进行老旧小区改造提升，进一步改善群众居住条件，决定自2019年起将老旧小区改造纳入城镇保障性安居工程，给予中央补助资金支持。
昆明市东川区落雪大院、腊利大院、上大院、中大院、下大院、古铜路粮食局小区六个老旧住宅小区，均修建于2000年以前，现房屋本体和基础设施陈旧老化，甚至缺失，缺乏系统保养和维修。如小区道路老化，路面破损严重，没有路灯；房前屋后下水管道破损、堵塞，雨水、污水混流，化粪池不能做到定期清理；绿地杂草丛生，布局混乱。居民活动场所、公共绿地、停车场等配套设施与居民实际需求的矛盾相当突出。涉及老旧小区区内无停车位，车辆沿路而停；单元楼之间电力、电信线私拉私接、杆线杂乱；居民楼立面为涂料墙面，出现大规模的黑化；小区内雨水渠道破损，化粪池经常堵塞或缺少化粪池。可见这几个老旧小区的住房状况差、基础设施不配套、安全隐患突出、社会管理薄弱，因此改造基础配套设施建设已势在必行、刻不容缓。
2、项目实施情况
按照相关文件要求需年内完成城区的落雪大院、腊利大院、上大院、中大院、下大院、古铜路粮食局小区六个老旧小区改造，总建筑面积为139821㎡，总户数为2524户，涉及楼栋数为108栋。实际于2021年1月全部完成涉及的老旧小区改造工作。
3、资金来源及使用情况
2020年上级下达资金2000万元，全部划转住建局保障性安居工程专户管理和使用，资金到位及时，专项用于老旧小区改造，资金使用规范，符合有关专项资金管理办法的规定；资金的拨付有完整的审批程序和手续；不存在截留、挤占、挪用、虚列支出等情况。实际使用1529.68万元，剩余资金待结算审核完成后足额拨付。
4、组织及管理情况
该项目是由区住建局牵头，负责项目的统筹组织、协调推进工作；一期由中舜建设集团有限公司负责根据计划组织实施建设；二期由云南春辉建筑安装有限公司负责根据计划组织实施建设。
（二）绩效目标。
1、总目标
2020年计划完成城区的落雪大院、腊利大院、上大院、中大院、下大院、古铜路粮食局小区等六个老旧小区改造，总建筑面积为139821㎡，总户数为2524户，涉及楼栋数为108栋。并全部改造内容完工后达到一次性验收合格。
2、年度目标
2020年完成东川主城区的落雪大院、腊利大院、上大院、中大院、下大院、古铜路粮食局小区等六个老旧小区改造。
二、绩效评价工作情况
（一）绩效评价目的
通过独立、客观、公正地评价项目经费及项目的目标实现情况，系统、科学地考评项目资金支出效益及综合社会经济效果，总结项目资金使用中的主要经验及存在问题，提出有针对性和可操作性的政策建议，不断提高财政资金管理水平和使用效益。从项目投入、实施过程、绩效表现情况等方面，反映项目实施的效果。
（二）绩效评价工作方案制定过程
通过相关资料，初步了解项目实施内容和实施情况，在此基础上拟定项目实施单位需要提交的资料清单。根据项目相关管理制度，结合项目立项及批复、实施过程中召开的相关会议等资料，对项目目前的实施情况和实施过程中存在的问题等进行初步了解。根据项目特点设置个性指标，通过与相关单位公司沟通和讨论后修改完善指标，作为后期评价工作开展的重要依据。
（三）绩效评价原则、评价方法
本次绩效评价，按照项目绩效评价指标体系的要求，采取全面评价与重点抽查相结合、现场评价与非现场评价相结合的方式进行，具体如下：与项目主管、项目负责人、财务人员进行座谈，听取项目介绍，对项目的立项、资金到位及使用、项目实施管理等方面进行了解。取得项目主管单位提供项目资金申请下达文件、相关文件、项目相关的财务资料；项目实施过程及产出的相关数据、实施效果、实施检查、考核的相关文件、项目绩效自评报告等资料。
（四）绩效评价实施过程
遵循科学规范原则、公正公开原则、分级分类原则、相关性原则、重要性原则、可比性原则、系统性原则和经济性原则，采用调查收集资料法、因素分析法、比较法和公众评判法等基本评价方法对该项目实施进行真实、客观、公正独立的评价，对具体项目采取定量指标与定性指标相结合，以定量为主、定性为辅的方式开展评价工作。
（五）本次绩效评价的局限性
采用多种方式综合验证保证了绩效评价的真实、合理性，并最大限度地获取了充分、适当的评价证据，但是在评价过程中也存在诸多局限性，例如，我们只能针对抽查的部分群众发放问卷调查，最终掌握群众的满意程度，因为问卷调查主要为通过随机选择部分目标样本进行调查，因此可能无法代表所有人的意愿。
三、评价结论和绩效分析
（一）评价结论
经过评价小组对东川区住建局2020年东川区保障性安居工程专项老旧小区改造项目专项资金的立项、资金落实、业务管理、财务管理、项目产出和项目效益方面等进行绩效评价，项目的绩效目标基本得到实现，总评价得分95.5分，评价等级为优秀。
（二）具体效益分析
经济效益分析：完善小区配套基础设施，提升改造小区品质，改善小区环境，实现环保节能。
社会效益分析：有效改善城镇老旧小区人居环境、群众生活环境大幅度提升，从而提高群众获得感、幸福感。
生态效益分析：对改造区内道路、排水、供电、绿化、照明、围墙等基础设施的更新改造、对小区内配套养老抚幼、无障碍设施、便民市场等服务设施的建设，整体上有效改善了东川区老旧小区居民居住条件。
可持续性影响效益：将开展老旧小区改造与加强基层党建、创新社会治理等结合起来，有效改善了老旧小区居民居住条件，促进了基层党建工作创新，密切了党群干群关系，增强了群众获得感、幸福感和安全感。
四、成本效益分析
改造基础配套设施建设费用，包括小区内道路、排水、供电、绿化、照明、围墙等基础设施的更新改造，小区内配套养老抚幼、无障碍设施、便民市场等服务设施的建设，新建小区大门值班、公厕为公共建筑，总计2000万元。
五、主要经验及做法、存在的问题和建议
（一）主要经验及做法
对项目总体目标进行明确，细化项目实施内容，明确资金预算，提出工作要求，对项目的实施起到促进作用。在建设施工中，按照合同规划建设，确保项目工程质量。
（二）存在的问题
1.资金使用跟踪管理缺失
资金拨付后未对项目具体实施单位进行资金使用跟踪、检查监督管理。
2.建设资金压力较大
国家及省投资补助资金较少，其余部分需要地方自筹，政府资金支付压力更大。
（三）建议和改进措施
[bookmark: _GoBack]1.加强项目管理过程
1 加强资金使用跟踪管理
对资金拨付使用要进行跟踪管理，保障资金安全，提高资金使用效果。
2 加强项目管理
为规范公司项目管理、提高项目质量、降低项目成本、规避项目风险，应制定项目管理制度。对项目实施有效控制，确保安全、质量、工期、效益目标的实现，充分发挥项目管理机构整体作用。
2.加大资金筹措力度
政府应加大改造专项资金补助力度，并对经济贫困地区给予适当的倾斜，切实减轻地方政府资金压力，确保项目顺利推进。




