昆明市东川区汤丹镇人民政府2020年基层安全生产专项经费项目支出绩效评价报告

1、 项目基本情况
（一）项目概况
根据中共昆明市东川区委办公室 昆明市东川区人民政府办公室印发《关于进一步加强基层安全生产和环境保护监督管理队伍建设的实施意见》的通知（东办发〔2015〕3号）的相关规定，为加强基层保队伍建设，加大对基层安全生产、环境保护的投入，区财政对各镇每年分别安排不少于10万元的安全生产专项资金、不少于5万元的环境保护资金，其中安全生产专项资金汤丹镇、因民镇、铜都街道办不少于15万元，环境保护资金不少于10万元，列入当年财政预算，并视经济社会发展逐年有所增加。汤丹镇编制基层安全生产专项经费15万元。
（二）绩效目标
减少安全生产事故带来的经济损失，保障企业生产安全，让企业正常生产，税收增加；保障人民群众生命财产安全不因安全生产事故受损失；确保不发生安全生产事故，提高群众和企业安全生产法律意识。
2、 政策、项目实施方案的有效性
该项目的实施强化了基层安全生产监管力量，夯实了监管基础。汤丹镇招聘4名安全生产监管人员后，充实了监管队伍，可有效加大日常检查频次，及时督促企业整改隐患，杜绝了尾矿库发生安全生产事故；通过举办安全宣传活动使安全法规深入人心，加强了群众对安全生产知识、法律法规的了解。同时，该项目的实施，有效解决了基层资金欠缺，队伍薄弱的难题，使安全生产监管上了一个新台阶，推进安全环保监管“关口前移，重心下移”，落实党委、政府监管责任。
3、 绩效评价工作情况
（一）绩效评价目的
全面了解项目管理过程是否规范、产出目标是否完成以及效果目标是否实现等方面的内容，总结经验，查找不足，为项目在以后年度的开展提供可行性参考建议。在此基础上，重点分析项目预算编制的合理性、成本支出的真实性和控制有效性，评价财政资金的使用效率和效果，为以后年度编制项目预算、选择项目实施主体等提供参考依据。
（二）绩效评价工作方案制定过程
项目按照《汤丹镇人民政府2020年绩效自评工作方案》进行绩效自评。
（三）绩效评价原则、评价方法
1.绩效评价原则
（1）绩效相关原则。绩效自评应围绕绩效目标、针对具体支出及其产出绩效进行，评价结果应清晰反映支出和产出绩效之间的对应关系。
（2）科学规范原则。绩效自评应严格执行规定的程序，按照科学可行的要求，采用定量与定性分析相结合的方式，具体评价过程应坚持定量优先的原则。
（3）公正公开原则。绩效自评应符合真实、客观、公正的要求，按照规定公开并接受社会监督。
（4）结果导向原则。单位应将绩效自评结果运用于预算安排和预算执行中，不断提高预算管理水平。
2.绩效评价方法
（1）单位绩效自评。指定熟悉单位及项目情况的负责人和相关工作人员，按照绩效自评报告范本中明确的内容，准备部门整体支出和项目支出绩效自评所需要的相关佐证材料，列出资料清单，撰写绩效自评报告，报送评价工作组。
（2）收集与审核资料。评价工作组在单位提供的绩效自评报告和相关佐证材料的基础上，结合评价对象实际情况补充收集相关资料，并对所有资料进行核实和全面分析，对重要的和存在疑问的基础数据资料进一步核实确认。 
（3）制定具体评价工作方案。评价工作组在充分了解评价对象的基础上，制定具体评价工作方案。方案中应明确评价对象、评价目的、评价内容、评价方法、指标体系框架、组织形式等内容。
（4）召开绩效评价预备会。评价工作组准备评价资料，组织召开预备会，细化评价指标，明确指标权重和评分标准，完善评价指标体系、形成初步评价结论。
（5）出具评价意见。在完成绩效评价预备会的基础上，评价工作组召开绩效评价会，通过听取单位相关负责人和工作人员的汇报、质询等方式，对照设定的绩效评价指标进行综合评价。在评价工作组成员独立评分基础上，讨论形成工作组意见。
4、 评价结论和绩效分析
（一）评价结论
1.评价结果
经过评价小组对该项目绩效情况进行综合打分，评价总分为100分，评价得分为90分，评价等级为优秀。
2.主要绩效
（1）对辖区内所有企业、矿点进行了一次全面的拉网式巡回检查，及时纠正检查中存在的“三违”现象，在检查中发现的安全隐患，及时指出，立即整改。春节以后，为应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作，保障企业复工复产，要求企业对职工加强体温检测，坚持对公司人员一日一报，配齐新型冠状病毒感染肺炎疫情物资。
（2）针对雨季期间泥石流、滑坡、坍塌等地质灾害易发的实际，在雨季来临之际，工作人员对矿山、企业进行了安全大检查，配合上级自然资源局、应急局等部门，对有隐患的白锡腊、老明槽、黄水箐流域等点，及时进行清理，隐患点安排专人值班，保证发生事故能及时上报，并在各个地点设立明显的警示标志，避免车辆、行人出现安全事故。
（3）严厉打击非法违法生产经营建设行为。针对私挖乱采现象时有发生，安全隐患严重，为整顿和规范矿产资源开发秩序，制止非法违法开采行为，联合汤丹镇派出所、汤丹镇自然资源所查获一起矿山私挖盗采违法违规行为，有效的制止了重特大事故的发生和私挖滥采行为。
5、 成本效益分析
[bookmark: _GoBack]基层安全生产专项经费属延续性项目，严格按照《关于编制东川区2021—2023年部门中期财政规划和2021年部门预算的通知》（东财预〔2020〕21号）及《关于进一步加强基层安全生产和环境保护监督管理队伍建设的实施意见》的通知（东办发〔2015〕3号）文件编制，对预算安排的项目支出实行全过程监督管理，在项目完成后实施绩效评价，确保项目资金的使用效益。坚决制止各种铺张浪费，加强项目的监督审核，更好地发挥财政资金的社会效益和经济效益。严格按照预算和相关项目实施方案落实各项工作，管控项目进度，按时完成项目实施内容。
6、 主要经验及做法
项目严格按照《昆明市东川区人民政府办公室关于印发预算绩效自评管理等三个暂行办法的通知》（东政办发〔2019〕92）号文件执行，对项目实施全过程预算绩效管理，规范绩效运行跟踪监控行为，增强预算执行的科学性、合理性、规范性，提高财政资金使用绩效，保障项目实现预期目标。


