项目支出绩效评价报告
摘 要

1、 项目概况

（一）项目立项背景及目的

自2008年选聘高校毕业生到村任职以来有效改善了农村干部队伍结构，推进了基层服务型党组织建设和社会主义新农村建设，为基层培养锻炼了一大批优秀干部人才。为认真贯彻落实中央组织部关于做好大学生村官工作相关要求，大学生村官管理工作由区委组织部和区财政局、区人力资源和社会保障局以及镇（街道）、村（社区）分级负责，共同实施，按时足额发放大学生村官工作生活补贴，认真落实大学生村官社会保险等，切实解决大学生村官后顾之忧。
（二）预算收支情况

《昆明市东川区财政局关于下达2020年区社保口单位区级财政预算的通知》东财社〔2020〕26号文件，下达区级预算2020年大学生村官专项经费89.80万元。截止2020年12月，大学生村官专项资金共计支出130.21万元（其中上级资金支出105.74万元，区级资金支出24.47万元），项目预算执行率为27.25%，结转65.33万元，因截止2020年12月大学生村官已全部分流完毕，待各项保险清退完毕后结余资金缴还财政。

二、评价结论

1.评价结果

我单位2020年大学生村官专项经费项目自评得分为98分，评价结果为优。
2.主要绩效

2020年按月足额发放大学生村官工作生活补贴，认真落实大学生村官各项社会保险，根据绩效考核结果发放绩效考核奖和绩效目标考核奖，切实解决大学生村官后顾之忧。

三、经验、问题和建议
1.主要经验及做法
东川区大学生村官管理工作由区委组织部和区财政局、区人力资源和社会保障局以及镇（街道）、村（社区）分级负责，共同实施；区人社局负责协同区委组织部研究制定管理措施，指导镇（街道）开展工作，负责签订聘用（续聘）合同，及时与区财政局对接按时拨付大学生村官工作生活补贴、食宿补助、公积金和绩效奖金，足额代缴各项社会保险，引导大学生村官发挥个人优势和特长，积极参与乡村振兴、基层治理等工作，扎根基层、履职尽责、干事创业、成长成才，为基层培养锻炼了一大批优秀干部人才。在工作中，加强专项资金的使用管理,保证专款专用,无截留、挤占、挪用现象发生。
2.存在的问题
大学生村官专项资金拨付到各乡镇财政所，由乡镇财政所负责兑付到个人，项目资金兑付情况的跟踪检查需由财政所落实。对于政策的前瞻性有所欠缺，不能预见性的提前做好资金计划，与上级部门、财政部门的沟通不足，对于人员分流导致项目资金的减少不能第一时间准确的提出对应申请。

3.改进措施及建议
加强与上级部门的沟通，时刻把握工作进度，做好资金计划安排，贯彻项目绩效管理理念，切实发挥出财政资金效益。充分调动大学生村官的积极性、主动性和创造性,完善大学生村官业绩考核奖惩机制，努力形成在实践中比干劲、比奉献、比业绩的正确导向,强化大学生村官苦干实干、创先争优的意识，提高工作业绩，以此提高资金使用绩效。
2020年大学生村官专项资金项目
支出绩效评价报告
1、 基本情况
（一）项目概况
1.立项背景及目的

自2008年选聘高校毕业生到村任职以来有效改善了农村干部队伍结构，推进了基层服务型党组织建设和社会主义新农村建设，为基层培养锻炼了一大批优秀干部人才。为认真贯彻落实中央组织部关于做好大学生村官工作相关要求，大学生村官管理工作由区委组织部和区财政局、区人力资源和社会保障局以及镇（街道）、村（社区）分级负责，共同实施，应按时足额发放大学生村官工作生活补贴，认真落实大学生村官社会保险等，切实解决大学生村官后顾之忧。
2.项目实施情况
    工作生活补助、食宿补助、住房公积金、绩效奖金由区人社局向财政申请后，将资金拨付到乡镇（街道），由乡镇（街道）发放到个人，社会保险则由区人社局代缴办理。在工作中，加强专项资金的使用管理,保证专款专用,无截留、挤占、挪用现象发生。 
3.资金来源及使用情况
资金来源：《昆明市东川区财政局关于下达2020年区社保口单位区级财政预算的通知》东财社〔2020〕26号文件，下达区级2020年大学生村官专项经费89.8万元 。
资金使用情况：向各乡镇街道拨付2020年大学生村官专项资金项目经费24.47万元，用于发放在编在岗村官生活补助、绩效奖金、住房公积金，代缴各项保险待遇；项目结转资金65.33万元。

4．组织及管理情况
我单位认真制定并严格执行相关内控制度，包括《局党委议事规则》《“三重一大”议事决策规则》、《东川区人力资源和社会保障局工作制度》，资金拨付及时上报领导并由领导签字，保障项目有条不紊地开展。
依据《东川区大学生村官管理细则》（东组联发〔2017〕4号）文件，大学生村官管理工作由区委组织部和区财政局、区人力资源和社会保障局以及镇（街道）、村（社区）分级负责，共同实施。区委组织部负责统筹协调相关部门研究完善政策，按照职能分工抓好大学生村官管理工作。区人社局负责与区财政局对接保障拨付大学生村官工作生活补贴、食宿补助、绩效奖励资金和其他相关费用。区人社局负责协同区委组织部研究制定管理措施，实施招录考试，指导镇（街道）开展工作，签订聘用（续聘）合同，办理社会保险及公积金、组织所属人才服务机构提供免费人事代理服务等。各镇（街道）负责大学生村官的职务安排、职责细化、工作指导、考核评价等日常管理工作。村（社区）“两委”负责协助镇（街道）开展管理工作，为大学生村官提供基本的工作、学习和生活条件，并根据驻村工作职责，安排布置任务，提供实践机会，培养锻炼大学生村官。
（二）项目绩效目标
1.项目绩效总目标

依据《东川区大学生村官管理细则》（东组联发〔2017〕4号）文件，引导大学生村官发挥个人优势和特长，积极参与乡村振兴、基层治理等工作，扎根基层、履职尽责、干事创业、成长成才，各镇（街道）根据考核程序和要求以大学生村官的岗位职责和所承担的工作任务为基本依据，全面考核德、能、勤、绩、廉方面的表现，重点考核德才表现和工作实绩，培养党政干部后备人才,具有重大而深远的意义。
2.年度目标
按时足额发放大学生村官工作生活补贴，认真落实大学生村官各项社会保险，切实解决大学生村官后顾之忧。

二、绩效评价工作情况
（一）绩效评价目的

全面了解项目管理过程是否规范、产出目标是否完成以及目标效果是否达到等方面的情况，总结经验，查找不足，为项目在以后年度的开展提供可行性参考建议。在此基础上，重点分析项目预算编制的合理性、成本支出的真实性和控制有效性，评价财政资金的使用效率和效果，为以后年度编制项目预算、选择项目实施主体等提供参考依据。
（二）绩效评价工作方案制定过程

1.前期调研

前期调研包括项目前期情况了解、项目立项的相关背景及目的调查、项目实施的必要性、项目实施后产生的产出及影响等内容。

2.研究文件
根据昆明市东川区财政局《昆明市东川区财政局关于开展东川区2020年度绩效自评工作的通知》，对本次项目绩效评价的对象和范围、评价依据、评价内容、组织实施、结果应用及有关要求进行研究学习。
3.绩效评价指标体系及工作方案的设计
成立绩效评价工作小组，负责绩效评价工作的组织领导和具体实施，做好绩效自评的前期准备，主要包括拟定绩效评价方案、选取合适的绩效评价方式、设计绩效评价指标体系。
（三）绩效评价原则、评价方法

1.绩效评价原则

包括科学规范、客观公正、实事求是、依法依规、绩效相关等原则。
2.绩效评价方法

包括指标评价、数据采集和社会调查中所采用的方法。如：目标比较法（通过财政支出产生的实际效果与预定目标的比较，分析完成目标或未完成目标的原因，从而评价支出绩效）；成本效益法（通过一定时期内支出所产生的效益与付出的成本进行分析对比，从而评价支出绩效）；问卷调查法（通过设计不同形式的调查问卷，在一定范围内发放，收集、分析调查问卷，进行评价和判断绩效。）
（四）绩效评价实施过程
1.数据填报和采集
数据的填报和采集主要依据为绩效目标（自评）申报表、项目相关的文件和法律法规、项目资金收入支出情况，整理出有效数据进行填报。
2.社会调查
社会调查的主要调查对象为受益人群，通过设计问卷调查，对项目实施效果及受益对象满意度进行抽样调查，并通过统计分析，对绩效目标的实现程度及效果进行评价。
3.数据分析和撰写
报告以采集的数据为基础，对绩效目标及绩效指标相关数据进行分析，将项目支出后的实际情况与申报的绩效目标对比，从项目的经济性、效率性、有效性和可持续性等方面进行量化、具体分析。针对项目单位财政性资金的绩效和预定目标的实现情况进行自评，并按照相关文本格式和要求撰写绩效报告。
 (五)本次绩效评价的局限性

因为本次采取抽样调查而不是全部调查，满意度调查结果可能存在一定误差。
三、绩效评价结论和绩效分析
（一）评价结论
1.评价结果
我单位2020年大学生村官专项经费项目自评得分为98分，评价结果为优。
2.主要绩效
2020年按月足额发放大学生村官工作生活补贴，认真落实大学生村官各项社会保险，根据绩效考核结果发放绩效考核奖和绩效目标考核奖，切实解决大学生村官后顾之忧。

（二）具体绩效分析

我单位2020年部门项目支出绩效自评指标体系设置三个一级指标、七个二级指标、十七个三级指标、二十六个四级指标，其中：

1.一级指标项目决策包含项目立项、项目目标两个二级指标，部门决策满分20分，经评分本项得分20分。

（1）二级指标“项目立项”满分8分，评价得分8分。

我单位2020年大学生村官专项经费项目目标明确合理，与部门中长期规划目标相匹配，与部门职责相适应，项目依据为《东川区大学生村官管理细则》、《中共云南省委组织部关于进一步加强大学生村官管理的通知》，《关于进一步完善云南大学生村官社会保险的通知》、转发《关于选聘高校毕业生到村任职工作的实施意见》的通知等相关文件要求，项目申报规范。
（2）二级指标“项目目标”满分12分，评价得分12分。

我单位2020年大学生村官专项经费项目设定的绩效目标符合我单位事业发展规划的要求，与年度工作任务相对应，绩效目标（自评）申报表已将绩效目标细化分解为清晰、可衡量的绩效指标。

2.一级指标项目管理包含投入管理、财务管理、财务监控有效性三个二级指标。项目管理满分20分，经评分本项得分18分。
（1）二级指标“投入管理”满分4分，评价得分为2分。

我单位2020年大学生村官专项经费项目资金89.8万元，支出金额24.47万元。项目预算执行率为27.25%，结转65.33万元，因截止2020年12月大学生村官已全部分流完毕，待各项保险清退完毕后结余资金缴还财政。

（2）二级指标“财务管理”满分6分，评价得分为6分。

我单位制定了《东川区人力资源和社会保障局工作制度》，《局党委议事规则》《“三重一大”议事决策规则》等制度，囊括了财务管理制度等多项工作制度，详细对财务管理制度进行说明和要求。项目资金专款专用，不存在截留、挤占、挪用、虚列支出等情况。

（3）二级指标“项目实施”满分10分，评价得分为10分

我单位按照《局党委议事规则》《“三重一大”议事决策规则》、《区人社局收支内部控制管理规范（试行稿）》等管理制度，加强对项目的管理，对项目实施过程中的台账记录进行完善和管理，严格执行项目拨付标准。
3.一级指标项目绩效包含项目产出、项目效益两个二级指标。部门绩效满分60分，经评分本项得分60分。

（1）二级指标“项目产出”满分30分，自评得分为30分

依据《东川区大学生村官管理细则》、《中共云南省委组织部关于进一步加强大学生村官管理的通知》，《关于进一步完善云南大学生村官社会保险的通知》等相关文件要求，按月足额拨付给乡镇（街道）大学生村官生活补助、食宿补助、住房公积金，为大学生村官统一足额代缴城镇职工养老保险、工伤保险、城镇居民医疗保险。

（2）二级指标“项目效益”满分30分，自评得分为30分
2020年大学生村官专项经费项目，社会效益方面，按时足额落实大学生村官各项待遇，切实解决大学生村官后顾之忧，引导大学生村官发挥个人优势和特长，积极参与乡村振兴、基层治理等工作，扎根基层、履职尽责、干事创业、成长成才。经济效益方面，保障大学生村官各项待遇，保证全区大学生村官队伍健康成长，进一步加强农村基层组织建设，培养具有坚定理想信念和奉献精神，对人民群众有深厚感情的党政干部后备人才，为乡村振兴提供人才支持和组织保证。
四、成本效益分析
本项目2020年收到财政下达资金89.8万,资金支出24.47万，用于向乡镇拨付大学生村官生活补助、食宿补助、住房公积金、绩效奖金及代缴各项社会保险支出；项目结转资金65.33万元，因截止2020年12月大学生村官已全部分流完毕，待各项保险清退完毕后结余资金缴还财政。项目资金按照专项资金管理办法使用，不存在截留、挤占、挪用等情况。项目具有良好的社会效益和可持续影响效益，有利于引导大学生村官积极参与乡村振兴、基层治理等工作，进一步加强农村基层组织建设，培养具有坚定理想信念和奉献精神，对人民群众有深厚感情的党政干部后备人才，为乡村振兴提供人才支持和组织保证。
五、主要经验及做法、存在的问题和建议
（一）主要经验及做法
东川区大学生村官管理工作由区委组织部和区财政局、区人力资源和社会保障局以及镇（街道）、村（社区）分级负责，共同实施；区人社局负责协同区委组织部研究制定管理措施，指导镇（街道）开展工作，负责签订聘用（续聘）合同，及时与区财政局对接按时拨付大学生村官工作生活补贴、食宿补助、公积金和绩效奖金，足额代缴各项社会保险，切实解决大学生村官后顾之忧，引导大学生村官发挥个人优势和特长，积极参与乡村振兴、基层治理等工作，扎根基层、履职尽责、干事创业、成长成才，为基层培养锻炼了一大批优秀干部人才。在工作中，加强专项资金的使用管理,保证专款专用,无截留、挤占、挪用现象发生。
（二）存在的问题和建议
1、存在的问题：大学生村官专项资金拨付到各乡镇财政所，由乡镇财政所负责兑付到个人，项目资金兑付情况的跟踪检查需由财政所落实。对于政策的前瞻性有所欠缺，不能预见性的提前做好资金计划，与上级部门、财政部门的沟通不足，对于人员分流导致项目资金的需求减少不能第一时间准确的提出对应申请。 
2、建议和改进措施：加强与上级部门的沟通，时刻把握工作进度，做好资金计划安排，贯彻项目绩效管理理念，切实发挥出财政资金效益。充分调动大学生村官的积极性、主动性和创造性,完善大学生村官业绩考核奖惩机制，努力形成在实践中比干劲、比奉献、比业绩的正确导向,强化大学生村官苦干实干、创先争优的意识，提高工作业绩，以此提高资金使用绩效。

附件： 1. 2020年项目支出绩效自评共性指标体系框架
2. 项目支出绩效自评表       

                   东川区人力资源和社会保障局
                    2021年5月19日
12
13

