昆明市东川区汤丹镇人民政府2020年基层环境
保护专项经费项目支出绩效评价报告

1、 项目基本情况
（一）项目概况
依据《关于进一步加强基层安全生产和环境保护监督管理队伍建设的实施意见》的通知（东办发〔2015〕3号）及《昆明市东川区财政局关于编制东川区2020—2022年部门中期财政规划和2020年部门预算的通知》（东财预〔2019〕15号）文件编制基层环境保护专项经费10万元。
（二）绩效目标
[bookmark: _GoBack]总目标：通过加强安全环保队伍的建设，落实环保隐患整改，不断强化宣传力度，加大日常巡查处罚力度，力争汤丹镇不发生环保事故，坚持绿色发展，以更高站位建设美丽汤丹。全面贯彻习近平生态文明思想，保持方向不变、力度不减，以前所未有的决心和力度加强生态环境保护，建设天蓝地绿水清的美丽汤丹。
年度目标：外聘4名环保监管人员，夯实基层监管力量，通过环保队伍的建设及环保隐患整改工程，强化宣传力度，加大日常巡查处罚力度，力争汤丹镇不发生环保事故，环境进一步优化。
2、 绩效评价工作情况
（1） 绩效评价目的
全面了解项目管理过程是否规范、产出目标是否完成以及效果目标是否实现等方面的内容，总结经验，查找不足，为项目在以后年度的开展提供可行性参考建议。在此基础上，重点分析项目预算编制的合理性、成本支出的真实性和控制有效性，评价财政资金的使用效率和效果，为以后年度编制项目预算、选择项目实施主体等提供参考依据。
（二）绩效评价工作方案制定过程
项目按照《汤丹镇人民政府2020年绩效自评工作方案》进行绩效自评。
（三）绩效评价原则、评价方法
1.绩效评价原则
（1）绩效相关原则。绩效自评应围绕绩效目标、针对具体支出及其产出绩效进行，评价结果应清晰反映支出和产出绩效之间的对应关系。
（2）科学规范原则。绩效自评应严格执行规定的程序，按照科学可行的要求，采用定量与定性分析相结合的方式，具体评价过程应坚持定量优先的原则。
（3）公正公开原则。绩效自评应符合真实、客观、公正的要求，按照规定公开并接受社会监督。
（4）结果导向原则。单位应将绩效自评结果运用于预算安排和预算执行中，不断提高预算管理水平。
2.绩效评价方法
（1）单位绩效自评。指定熟悉单位及项目情况的负责人和相关工作人员，按照绩效自评报告范本中明确的内容，准备部门整体支出和项目支出绩效自评所需要的相关佐证材料，列出资料清单，撰写绩效自评报告，报送评价工作组。
（2）收集与审核资料。评价工作组在单位提供的绩效自评报告和相关佐证材料的基础上，结合评价对象实际情况补充收集相关资料，并对所有资料进行核实和全面分析，对重要的和存在疑问的基础数据资料进一步核实确认。 
（3）制定具体评价工作方案。评价工作组在充分了解评价对象的基础上，制定具体评价工作方案。方案中应明确评价对象、评价目的、评价内容、评价方法、指标体系框架、组织形式等内容。
（4）召开绩效评价预备会。评价工作组准备评价资料，组织召开预备会，细化评价指标，明确指标权重和评分标准，完善评价指标体系、形成初步评价结论。
（5）出具评价意见。在完成绩效评价预备会的基础上，评价工作组召开绩效评价会，通过听取单位相关负责人和工作人员的汇报、质询等方式，对照设定的绩效评价指标进行综合评价。在评价工作组成员独立评分基础上，讨论形成工作组意见。
3、 评价结论和绩效分析
（一）评价结论
1.评价结果
经过评价小组对该项目绩效情况进行综合打分，评价总分为100分，评价得分为90分，评价等级为优秀。
2.主要绩效
外聘4名环保监管人员，夯实基层监管力量，每年1月至12月每月环保工作例行检查并按时召开相关会议。环保工作巡查，1月2月春节前后大检查，3月环保隐患排查，4-5月汛前检查，6月汛期检查及宣传，7月8月汛期安全生产检查，9月至10月，中秋、国庆大检查，11月至12月年底环保大检查。通过环保队伍的建设及环保隐患整改工程，加大日常巡查处罚力度，保障企业生产安全，减少企业生产带来的环境污染，税收增加，保障汤丹镇不发生环保事故，环境进一步优化。
4、 成本效益分析
基层环境保护专项经费属延续性项目，严格按照《昆明市东川区财政局关于编制东川区2020—2022年部门中期财政规划和2020年部门预算的通知》（东财预〔2019〕15号）及《关于进一步加强基层安全生产和环境保护监督管理队伍建设的实施意见》的通知（东办发〔2015〕3号）文件编制，对预算安排的项目支出实行全过程监督管理，在项目完成后实施绩效评价，确保项目资金的使用效益。坚决制止各种铺张浪费，加强项目的监督审核，更好地发挥财政资金的社会效益和经济效益。严格按照预算和相关项目实施方案落实各项工作，管控项目进度，按时完成项目实施内容。
5、 主要经验及做法
项目严格按照《昆明市东川区人民政府办公室关于印发预算绩效自评管理等三个暂行办法的通知》（东政办发〔2019〕92）号文件执行，对项目实施全过程预算绩效管理，规范绩效运行跟踪监控行为，增强预算执行的科学性、合理性、规范性，提高财政资金使用绩效，保障项目实现预期目标。




