2020年第二批农业项目补助资金项目支出绩效评价报告

一、项目基本情况
（一）项目概况。
1.立项背景及目的。

村庄清洁是农村人居环境整治工作的一个重要内容，东川区村庄清洁行动以清洁村庄、提升农村人居环境、打造生态宜居村庄为目标，落实主体责任建立长效机制，常态化推进村庄保洁工作，通过一年的村庄保洁工作使农村地区环境卫生水平不断提升、农村面貌得到明显改善。文件依据《昆明市东川区农业农村局关于下达2020年度村庄保洁市级补助资金的通知》东农发〔2020〕103号。

项目实施情况。

 东川区开展村庄保洁行动涵盖9个乡镇（街道）149个村委会（社区）1183个自然村，清理农村生活垃圾16013吨、清理村内水塘783个、清理村内沟渠1711公里、清理村内淤泥4874吨、清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物2242吨、发动农民群众投工投劳69399人次、清理残垣断壁434处、开展进村入户宣传25394人次、发放宣传资料59301分、张贴宣传标语4557条。各村结合脱贫攻坚工作以“三讲三评三诚信”、村民会议为契机向农户宣传村庄保洁工作，要求农户定期对屋内院外进行打扫。通过开展村庄保洁行动及农户卫生打扫基本实现了“村干净、户整洁”的效果。
。
资金来源及使用情况。

《昆明市东川区农业农村局关于下达2020年度村庄保洁市级补助资金的通知》东农发〔2020〕103号。 2020年市级下达给东川区村庄保洁补助资金233万元，其他渠道投入村庄保洁财政资金277万元，社会力量投入村庄清洁行动资金94万元，农户自筹村庄保洁资金239.15万元，东川区总计投入村庄保洁的资金843.15万元。

组织及管理情况。包括项目组织情况、项目实施流程、资金拨付流程。

项目由东川区农业农村局统一招投标进行建设，成立了由农业农村局为组长，分管副局长为副组长，相关科室人员为成员的项目工作组保障项目顺利实施；项目实施严格按照项目工程程序进行实施，资金严格按照资金拨付程序进行拨付。
（二）绩效目标。
1.总目标。

通过项目实施提升了东川区农村人居环境。
年度目标。包括产出目标、效果目标。

     清理农村生活垃圾16013吨、清理村内水塘783个、清理村内沟渠1711公里、清理村内淤泥4874吨、清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物2242吨、发动农民群众投工投劳69399人次、清理残垣断壁434处、开展进村入户宣传25394人次、发放宣传资料59301分、张贴宣传标语4557条。
二、绩效评价工作情况
（一）绩效评价目的。全面了解项目管理过程是否规范、产出目标是否完成以及效果目标是否实现等方面的内容，总结经验，查找不足，为项目在以后年度的开展提供可行性参考建议。在此基础上，重点分析项目预算编制的合理性、成本支出的真实性和控制有效性，评价财政资金的使用效率和效果，为以后年度编制项目预算、选择项目实施主体等提供参考依据。
（二）绩效评价工作方案制定过程。
1.前期调研。

绩效评价按照相关文件开展，开展绩效报告之前对项目进行了前期调研。
2.研究文件。

文件下达后组织项目实施单位认真研究相关文件。
绩效评价指标体系及工作方案的设计。

项目按照绩效报告相关指标进行设定，制定了可量化的绩效指标。
（三）绩效评价原则、评价方法
1.绩效评价原则。

绩效报告科学规范、公开公正、按照绩效相关等原则进行评价。
绩效评价方法。

绩效报告先进行自评，指标围绕项目的内容进行设定，调查项目区受益对象满意度采用走访、调研、问卷调查等方式。
（四）绩效评价实施过程
1.数据填报和采集。

数据填报和采集根据项目台账资料及项目实施情况进行采集。
2.社会调查。

社会调查采用走访，问卷调查的方式。
3.数据分析和撰写报告。
（五）本次绩效评价的局限性。
三、评价结论和绩效分析
（一）评价结论。
1.评价结果。

此项目总体绩效目标打分94分。

2.主要绩效。

项目立项符合相关规定，财务管理规范，成本指标控制合理，社会效益明显，具体绩效进行可量化打分。

成本效益分析。

资金使用方向复核相关规定，资金严格按照文件要求按照资金拨付程序进行支出，项目管理规范，资金预算由专业造价公司进行预算，资金使用效果明显。
五、主要经验及做法、存在的问题和建议
（一）主要经验及做法；

一是成立工作领导小组，强化组织领导。东川区成立了以区委书记、区长为组长，区委副书记为第一副组长，分管副区长为常务副组长，涉及到的副区长为副组长，业务部门、乡镇（街道）党政领导为成员的人居环境整治领导小组，负责高位统筹人居环境整治工作。各乡镇（街道）参照区级架构成立人居环境整治领导小组，负责统筹推进本乡镇（街道）人居环境整治工作。

二是落实主体责任，建立相关制度。村庄保洁工作主体责任在行政村及所辖的各村民小组，各村民小组是村庄保洁的第一责任人也是村庄保洁成效的受益人，村民小组落实好村庄保洁第一责任人的义务。各村制定了《村级村庄保洁制度》、《农村垃圾设施维护管理制度》、出台了《农村垃圾收运处置办法》，通过各项落实各项制度达到村庄保洁的目的，实现了由人管人向利用制度管人的转变。

三是整合力量开展村庄保洁工作。各村整合了低保人员、公岗人员、护林员、村庄保洁员等力量开展村庄保洁工作，各村将公共区域划定成若干个单元格每个单元格安排1名人员进行打扫确保所负责单元格干净整洁。各乡镇（街道）定期组织民兵、相关工作人员集中开展村庄保洁行动，对卫生死角、难以整治的地方进行集中整治。
四是强化日常管理，加强监督检查。加强日常保洁人员管理、设施设备管理，将每月村庄保洁开展情况纳入农村人居环境“红黑榜”考评，每村上报开展情况、工作照片；2020年按照省人居环境办的工作要求，全区开展了农村人居环境“红黑榜”考评，全区涉农行政村以自然村为单位，将每月所有自然村农村人居环境开展工作情况纳入农村人居环境“红黑榜”进行考评打分、公示宣传。加强监督检查，人居环境整治领导小组定期组织人员到各乡镇（街道）监督检查村庄保洁工作，发现问题现场反馈，反馈后及时督促各乡镇（街道）进行整改。

存在的问题；

一是基础设施缺乏。村庄保洁所需要的必要基础设施缺乏，如：收集垃圾的垃圾箱、垃圾桶比较少，转运垃圾的垃圾车数量不足，处理垃圾的垃圾场、垃圾设备不足。

二是居住分散，生活垃圾处理困难。全区农村人口居住分散，群众生产生活垃圾集中处理难度大，卫生“脏、乱、差”现象还一定存在，多数自然村建设规划不合理，整体布局散乱，没有综合考虑排水、排污、绿化、草堆杂物堆放、畜禽养殖等农村实际问题。

三是村民村庄保洁意识淡薄。农民环境卫生意识薄弱，思想顽固，加上居住分散，垃圾乱扔乱丢现象一时难以解决，闲散空地，草丛、坡地是群众生产生活垃圾的主要倾倒地方，清理难度较大。

（三）建议和改进措施。

一是狠抓宣传教育。继续利用村组广播、宣传标语、手机信息、微信、公众号发布等各种形式，进行宣传教育工作，提高群众讲究卫生和爱护环境的意识。更好地引导村民树立文明生活理念，在各村组织开展“美丽庭院”评选活动，通过相互比赛、争当模范的方式，使讲究卫生、爱护环境等意识无形的深入到群众心中。

二是推进上再有力。坚持科学谋划，分类指导，按照改善农村人居环境的总体要求，常态化开展村庄保洁工作，坚持群众主体、尊重群众意愿，广泛动员群众参与村庄保洁工作，保障群众决策权、参与权和监督权，扎实推进村庄保洁工作。

三是制度上再严格，监督在严格。严格落实每月一次的村与村之间交叉检查与处罚制度，每月一次工作调度会制度，坚持镇级部门随机检查检查制度，坚持开展业务培训，增强保洁员的工作职责心，不断提高工作潜力和水平。

四是积极争取项目，配齐基础设施。积极争取项目支持，按照紧急程度不同逐步配套完善村庄保洁基础设施。

