附件8：项目支出绩效评价报告（参考提纲）及所需提供的佐证材料

2020年脱贫攻坚巩固提升暨生态文明建设新闻宣传系列工作经费项目支出绩效评价报告

1、 项目概况
为认真贯彻落实习近平生态文明思想和考察云南系列讲话精神，争做生态文明建设排头兵，总结东川区生态文明建设成果和经验，推进生态文明建设，认真贯彻落实党中央关于决胜脱贫攻坚和实施乡村振兴战略的决策部署，和习近平总书记关于“三农”工作、扶贫工作重要论述，深刻把握脱贫攻坚与乡村振兴的内在联系，全力巩固提升脱贫成效，与新华网合作，借用央级媒体资源和宣传优势，针对东川区生态文明建设、脱贫攻坚成效巩固工作以集中主题采访、图片、文字、音视频等方式进行推广展示。
2、 评价结论
央级等主流媒体及相应网络媒体对有关东川区生态文明建设情况和我脱贫攻坚成效巩固的正面报道共56条。云南省广播电视台、云南信息报、云南网、云南画报、云报客户端等媒体共推出相关新闻33条。昆明电视台、联播昆明、都市时报、掌上春城等共发布信息报道32条。为加大东川区生态文明建设宣传力度，提升全区生态文明建设水平，打造绿水青山，探索出一条“资源型城市转型发展”“生态涵养示范”的绿色发展新路子，营造幸福美丽新东川浓厚舆论氛围。
三、经验、问题和建议
1.主要经验及做法；
强化典型引领，创新工作举措；做好集中与持续发力的科学统筹。
2.存在的问题；
一是部分单位对宣传工作的重要性认识不到位，主动性不强，方向性把握不清。二是典型材料作品的吸引力、感染力不强，影响示范及带动作用不明显。三是多数单位对新闻工作缺乏基本认识和了解，对新闻发布工作和面对媒体有畏难情绪，缺乏工作积极性。
3.改进措施及建议。
（一）增强工作统筹形成专题性宣传策划。（二）加强经验总结形成深度性新闻报道。（三）深化媒体合作扩大对外推广宣传面。（四）强化宣传干部的宣传运营能力创新宣传方式。

2020年脱贫攻坚巩固提升暨生态文明建设新闻宣传系列工作经费项目支出绩效评价报告

一、项目基本情况
（一）项目概况。
1.立项背景及目的。
为认真贯彻落实习近平生态文明思想和考察云南系列讲话精神，争做生态文明建设排头兵，总结东川区生态文明建设成果和经验，推进生态文明建设，认真贯彻落实党中央关于决胜脱贫攻坚和实施乡村振兴战略的决策部署，和习近平总书记关于“三农”工作、扶贫工作重要论述，深刻把握脱贫攻坚与乡村振兴的内在联系，全力巩固提升脱贫成效，根据区委领导指示要求，宣传部制定了《2020年东川区生态文明建设新闻宣传系列工作方案》，并向区委区政府申请了专项经费，经区委领导指示要求，将脱贫攻坚成效宣传纳入此次生态文明宣传中，穿插进行。
2.项目实施情况。
2020年，区委宣传部与新华网达成了“2020年脱贫攻坚巩固提升暨生态文明建设”主题线下活动”“2020年年度合作协议”，并取得良好效果。
3.资金来源及使用情况。区政府专项经费拨付
4.组织及管理情况。包括项目组织情况、项目实施流程、资金拨付流程。
（二）绩效目标。
1.总目标。
为加大东川区生态文明建设宣传力度，提升全区生态文明建设水平，打造绿水青山，探索出一条“资源型城市转型发展”“生态涵养示范”的绿色发展新路子，营造幸福美丽新东川浓厚舆论氛围。
2.年度目标。包括产出目标、效果目标。
我方委托新华网执行“ 脱贫攻坚巩固提升暨生态文明建设”主题线下活动（以下简称“线下活动”）及相关推广工作。
新华网邀请25家及以上媒体，参与线下活动及相关推广工作。
线下活动相关内容，可在新华网网站及客户端、微信公众号推广展示。
围绕线下活动，新华网策划、制作2期AI专题视频，每期1分30秒左右，每期专题视频在新华网云南频道焦点图广告位展示1天。
新华网工作组围绕东川区生态文明建设专题，策划2期推广文案，每期文案不少于1500字。
效果目标：央级等主流媒体正面报道不少于40条。省级媒体推出相关新闻不少于20条。昆明电视台、联播昆明、都市时报、掌上春城等共发布信息报道30条。达到进一步提升东川区生态文明建设美誉度和影响力的目标，为全区经济社会发展营造良好舆论氛围。
二、绩效评价工作情况
（一）绩效评价目的。全面了解项目管理过程是否规范、产出目标是否完成以及效果目标是否实现等方面的内容，总结经验，查找不足，为项目在以后年度的开展提供可行性参考建议。在此基础上，重点分析项目预算编制的合理性、成本支出的真实性和控制有效性，评价财政资金的使用效率和效果，为以后年度编制项目预算、选择项目实施主体等提供参考依据。
（二）绩效评价工作方案制定过程。
1.前期调研。
东川区是昆明最远的县区，乡镇交通条件差，媒体记者采访时间成本、交通成本高，采访困难多。为加深与各级媒体记者的沟通联系，调动区外一切积极因素，不断扩大东川对外知名度和影响力，形成有利于东川区生态文明建设发展的良好舆论环境，借助新华网的资源优势和舆论影响力，为东川区生态文明建设转变舆论风向和社会氛围，为东川区脱贫攻坚巩固营造良好的舆论氛围。
2.研究文件。
根据程书记批示件2019第0992号（陈豪书记批示—专报信息小江尾矿库污染问题及督察指出问题整改情况报告）陈豪书记2019年6月24日、王市长6月26日对《关于央视媒体报道小江尾矿库污染问题及中央生态环境保护督察组专项督察指出问题的整改情况报告》的批示、市委办 市两办关于成立“昆明市北部生态涵养区发展和保护委员会筹备领导小组”的通知、关于昆明市开展生态修复城市修补工作的实施意见、昆环督字〔2019〕第56号关于报请审定《昆明市整改落实中央生态环境保护专项督察东川区尾矿库严重污染金沙江反馈涉及市本级问题的实施方案》的请示、东办通〔2018〕46号_关于印发《东川区林业生态建设暨城乡园林绿化 三年行动 2018年实施方案》的通知、东办通（[2019]106号）关于印发《东川区落实东川区贯彻落实中央生态环境保护专项督察反馈问题整改工作方案》的通知，都需要就东川区生态文明建设进行成效宣传，持续形成积极正面的新闻舆论氛围。
3.绩效评价指标体系及工作方案的设计。
媒体合作中形成了通过开展技术服务、定向推稿、专版专栏、深度稿件、集中宣传、发稿数量等合作目标量化的绩效评价体系。工作方案的实施同过与各级媒体签订合同为准。
（三）绩效评价原则、评价方法
1.绩效评价原则。包括科学规范、公开公正、绩效相关等原则。
新闻媒体宣传合作的原则为科学规范、公开公正、绩效相关、友好沟通、互通有无、相互搭台、共同宣传。
2.绩效评价方法。包括指标评价、数据采集和社会调查中所采用的方法。
除组织好1一次线下集中采访活动组织外，媒体合作方要及时采写稿件、区委宣传部提供稿件，统计发布稿件的名称、月份的稿件数量、记者和通讯员姓名、相关网络链接、外推情况内容等。以发稿明细为主，其他合作要求为辅，进行合作绩效评价。
（四）绩效评价实施过程
1.数据填报和采集。
根据媒体发稿情况，统计中央、省级外宣稿件和市级外宣稿件。
2.社会调查。
经调查，昆明市所有县区均与主流媒体开展专题性的新闻媒体宣传合作。目前，东川区为合作较少县区，多数合作形式为年度合作，集中采访活动组织的较少。
3.数据分析和撰写报告。
根据2020年开展工作，区委宣传部撰写了2个专项报告。分别为《东川区“十三五”易地扶贫搬迁成效宣传报道情况专报》《2021年东区生态文明建设宣传报道情况专报》。
（五）本次绩效评价的局限性。
无
三、评价结论和绩效分析
（一）评价结论。
1.评价结果。
项目立项合理，项目目标完成达标，符合项目支出绩效要求。
2.主要绩效。
央级等主流媒体及相应网络媒体对有关东川区生态文明建设情况和我脱贫攻坚成效巩固的正面报道共56条。云南省广播电视台、云南信息报、云南网、云南画报、云报客户端等媒体共推出相关新闻33条。昆明电视台、联播昆明、都市时报、掌上春城等共发布信息报道32条。
（二）具体绩效分析。对照绩效评价指标体系逐项进行分析、评价并打分。
四、成本效益分析。对资金使用方向、资金收入和支出结构；项目和资金管理情况；资金的节约性、资金使用效果；变化趋势等进行分析评价。
项目资金使用情况
2020年，区财政局拨款2020年脱贫攻坚巩固提升暨生态文明建设新闻宣传系列工作经费区级资金426,000.00元。
2020年脱贫攻坚巩固提升暨生态文明建设新闻宣传系列工作经费实际使用情况如下: 
1、委托业务费
支付新华网脱贫攻坚巩固提升暨生态文明建设线下活动宣传费用300,000.00元；
2、办公经费
[bookmark: _GoBack]支付“祖国在我心 筑梦新时代”庆祝中华人民共和国成立70周年歌舞比赛
2020年脱贫攻坚巩固提升暨生态文明建设新闻宣传系列工作经费支出合计：307,164.00元
2020年脱贫攻坚巩固提升暨生态文明建设新闻宣传系列工作经费结转金额为118,836.00元， 2021年将与各媒体报刊继续合作，用于广泛报道东川，加大正面宣传力度，增强宣传报道效果，营造良好的社会氛围。
五、主要经验及做法、存在的问题和建议
（1） 脱贫攻坚成效宣传主要经验及做法。
在中央、省、市、区级媒体平台共推出相关报道56篇，在全区营造了奋发向上、奋勇拼搏、奋力争先的浓厚氛围，动员全区各单位、广大干部职工干事创业、锐意进取、扎实工作，为全力推进“十三五”易地扶贫搬迁圆满收官再立新功；充分发挥入选励志易地搬迁群众的示范带头作用，动员激励全区易地搬迁群众保持干劲、自力更生、勤劳致富，带动其他搬迁群众后续发展。
中央级媒体平台宣传推荐情况
中央媒体平台对“东川区‘十三五’易地扶贫搬迁成效宣传”共发布4条新闻报道，其中：《新华网》1月19日报道了昆明市东川区：攻坚克难担使命 凝心聚力奔小康，1月26日报道了昆明东川：小小黄金橘撑起乡村致富梦；《中国网》1月19日报道了东川区“五个聚焦”全力建设幸福美丽新铜都，九举合围 靶向施策 高质量完成脱贫目标任务。
省、市级媒体平台宣传推荐情况
云南信息报、云南网、云报客户端、云南经济新闻网、昆明日报、昆明新闻、掌上春城等多个平台对“东川区‘十三五’易地扶贫搬迁成效宣传”进行推送，共推出23条宣传信息，其中：《云南信息报》1月18日报道了东川区舍块乡樊同学：在陡坡地上种柑橘养山羊 带全村人走上致富路，阅读量达7614次，1月24日报道了东川区脱贫路上硕果累累2020年农村常住居民人均可支配收入达10185元，阅读量达12054次；《云报客户端》1月21日报道了带领乡亲圆致富梦！东川这个老乡不简单；《昆明日报》1月28日报道了东川区市域社会治理让搬迁户融入新生活，1月29日报道了村村有产户户有业 东川农家致富有门路；《昆明脱贫攻坚》1月20日报道易地扶贫搬迁打胜仗 来看“东川战术”；《掌上春城客户端》1月21日报道了小小黄金橘 撑起东川区乡村致富梦。
（二）生态文明建设宣传主要做法；
举办新闻发布会、媒体行等活动。近年来，东川区始终坚持生态优先、绿色发展理念，着眼长远发展，建设绿色生态体系，建立和完善生态环境保护长效机制，强化生态环境系统治理，压紧压实主体责任，确保全区生态环境质量持续改善，在生态文明建设工作中取得了巨大成就，为把东川在生态文明建设中的成效经验和特色亮点推广出去，东川区委区政府举行了以“生态东川 绿色发展”为主题的新闻发布会，举办为期3天的媒体行等活动，邀请了25家中央省市媒体就如何抓好脱贫攻坚巩固提升暨生态文明建设工作，加强生态环境保护，建立生态环境保护长效机制，促进东川高质量转型发展，取得的突出成果、经验和特色亮点，以及如何做好脱贫攻坚暨生态文明建设巩固提升工作进行发布和宣传报道。
拍摄制作一部汇报专题片。按照《走高质量转型发展之路  建设生态秀美东川》专题文稿，全面收集央视经济频道《经济半小时》栏目报道东川小江流域尾矿库污染问题整改一周年来，相关职能部门全面打响生态环境整治“攻坚战”，“重拳治理”尾矿库及弃渣场，矿山开采依规排废打造“绿色矿山”，河道综合整治筑起“绿色屏障”，生态修复见成效荒山披上“绿衣裳”，矿业乡村转型绿色“经济亮点频现”，“凝心聚力 东川绿色发展和转型发展步伐铿锵”7个板块视频材料，采用整治前后现场对比方式，展示整治成果，充分展示东川区委、政府一年来高度重视，全面自查、认真按照中央生态环境保护督察组及上级相关部门督查检查整改指导意见强整改、抓落实，综合整治、强力治污，严把源头、标本兼治，全面打响生态环境整治“攻坚战”，并取得环境综合整治战果。在摄制方面，通过运用航拍、现场整治画面、整治前后镜头对比、同期采访等多种视频拍摄、剪辑制作手法，烘托主题，以强烈的视觉冲击力凸出东川整治一年来取得的“战果”，再现东川“一江春水  两岸青山”美丽的画卷。
东川区“生态之变”倍受媒体关注。2020年10月25日至26日先后在云南日报、云南客户端发布《“尾矿库变七色花海一朝成“网红”》《破坏力惊人的泥石流沟变生态景区》《保护小江就是保护长江”成共识》《沉淀池变苗圃矿区成为“景观园”》倍受媒体关注，接着内参素材提供的观念转变引领生态之变、以治理之变推动生态之变、以产业之变巩固生态之变，念好“山字经”、做好“水文章”、走好“转型路”，探索出一条“资源型城市转型发展”“生态涵养示范”的绿色发展新路子，生态建设与经济发展取得重大突破的内容后，近20余家媒体争先进行了报道和转载。
中央媒体报道情况。中央级主流媒体及网络媒体有关东川区生态文明建设情况的正面报道共56条。2020年10月3日新华网报道的《从“四破”突围 看东川生态蝶变》绘就“一江清水、两岸青山”是东川现形条件下的真实写照，2021年1月19日由东川区融媒体中心推送的《爱鸟护鸟 他用镜头见证昆明东川生态环境变化》在新华网推出后，点击量达到了105.5万。2020年10月22日报道的《昆明市东川区汤丹镇“四变”打造“网红”乡村旅游示范点》为进一步牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，汤丹镇着力以“治矿山、建家园、绿山川、护河流、美环境”为重点，打造一批拿得出、看得到、有实效的乡村旅游示范点，展示了东川提升矿山环境综合整治的成效。国际商报报道的《云南：东川区百亩花海成网红打卡地》 中国日报报道的《点赞！云南东川近500亩尾矿库区成观光“花海”》也是对东川区汤丹洒海矿山环境综合整治成效的赞许。
省级媒体报道情况。云南省广播电视台、云南信息报、云南网、云南画报、云报客户端等媒体共推出生态文明建设成效新闻33条。云南省广播电视台报道的《昆明市东川区打造全省生态文明建设排头兵示范城市》，云南画报报道了《昔日“荒漠化”的东川尾矿库区 今已开满鲜花》，云南日报、云南客户端续推出《尾矿库变七色花海一朝成“网红”》《破坏力惊人的泥石流沟变“生态景区”》《保护小江就是保护长江“成共识”》《沉淀池变苗圃矿区成为“景观园”》受到了广大群众的点赞和关注。
市区级媒体报道情况。昆明电视台、联播昆明、都市时报、掌上春城等共发布信息报道32条，一点资讯、一点关注、搜狐新闻等媒体转载报道共52条。依托“东川发布”“东川新闻”“东川融媒”官方微信公众平台和新浪、腾讯官方微博公众平台，开设生态文明建设专栏，及时发布我区生态文明建设方面的相关动态、转发媒体报道文章，积极开展新媒体宣传，宣传生态文明理念、解读生态环保政策法规、报道生态文明建设工作成效和亮点，增强公众对生态文明建设工作的了解认知，凝聚走绿色生态文明发展之路的共识。
（三）建议和改进措施。
增强工作统筹形成专题性宣传策划。一是针对2021年区委区委政府重点工作，将加强与相关行业部门、牵头部门的沟通联系，主动对接，就重点专项工作共同拟定专题宣传方案。二是就全区性重大宣传工作发挥考核指挥棒作用，用活区内两支宣传队伍和新媒体矩阵，形成各官方微博、微信公众号联动宣传，广泛宣传的宣传格局。三是加强《东川区关于进一步加强和规范对外宣传工作的实施意见（试行）》等制度的落实执行，在全区形成良好有序、积极繁荣的宣传氛围。
（二）加强经验总结形成深度性新闻报道。组织记者对我区各块重点工作进行采访，及时对我区形成的工作经验成效进行报道，并积极对外进行宣传。其次是发动相关单位及时总结工作经验，形成新闻稿件，积极对接上级媒体平台进行宣传推广。
（三）深化媒体合作扩大对外推广宣传面。一是根据党务、经济、农业、环保、脱贫攻坚成效巩固等不同宣传工作需求适当增加宣传经费，加强与传媒公司或与央级、省级等相关行业媒体的专题性合作。二是根据文化旅游等相关宣传需求，搭建与市级主流媒体以及网络媒体、自媒体平台的宣传合作。
（四）强化宣传运营能力创新宣传方式。一是加强宣传委员、宣传信息员对新闻写作、经验典型提炼、宣传策划等业务能力的培训锻炼；二是加强全区宣传队伍对新闻宣传相关制度、规定的培训，掌握宣传工作的基本规律和方法。三是就各类新媒体平台运营维护知识技巧进行专题培训，增加抖音、今日头条、微博等新媒体平台的运维成本，创新宣传形式，扩大宣传群体，增强区属媒体平台的宣传影响力。

绩效评价报告正文后需附以下佐证材料
1.绩效评价指标体系；
2.基础数据表（进行成本效益分析需采集的数据）；
3.访谈分析报告；
4.社会调查问卷分析报告；
5.①区政府相关规划、决策、批复；②立项申请、批复文件；③绩效目标申报表；④项目竣工验收报告、审计报告等。
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