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昆明市东川区人民政府关于印发昆明市东川区压缩企业开办时间工作方案的通知
各乡（镇）人民政府、铜都街道办事处，区属各办、局，再就业特色产业园区管委会：

《昆明市东川区压缩企业开办时间工作方案》已经区五届政府第27次常务会研究同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。
昆明市东川区人民政府　　　　
                          2018年10月18日

昆明市东川区压缩企业开办时间工作方案

为认真贯彻落实《国务院办公厅关于进一步压缩企业开办时间的意见》（国办发〔2018〕32号）、《云南省人民政府办公厅关于印发云南省深化“放管服”改革“六个一”行动实施方案的通知》（云政办发〔2018〕32号）、《昆明市人民政府关于进一步深化放管服改革优化营商环境的实施意见》（昆政发〔2017〕69号）、《昆明市人民政府关于印发昆明市压缩企业开办时间工作方案的通知》（昆政发〔2018〕35号）精神，加快实现“3550”中“开办企业3个工作日内完成”的目标，切实转变政府职能，提高政府效能，结合东川实际，制定如下工作方案:

一、工作目标

不断优化营商环境，实现企业开办“只进一门”“只对一窗”，东川区新设立企业办理企业名称预先核准、办理营业执照、刻制公章、开立银行账户、申领税务发票3个工作日内完成。完善企业社会保险登记业务流程，提高参保登记服务效率。

二、主要措施

（一）一窗收件。着眼压缩审批环节，在区政务服务中心市场监督窗口将企业名称预先核准，申领营业执照。当企业名称预核准后，由市场监督窗口将其信息分别推送到公安、税务、人社、商业银行等窗口，进行办理刻制公章、开立银行账户、申领税务发票、社保登记事项。

（二）优化流程。着眼优化审批流程，精简审批材料。重新制作办事指南，明确开办企业涉及审批事项所须提交材料，实现由申请人一次申请、一次提交。市场监督窗口通过区政务服务网上平台或者人工流转手段将材料和信息向市场监管、公安、税务、人社、公章制作单位、银行等部门同步进行传递，各部门同步启动预审程序，按照职能同步开展审查。
（三）一次发放。着眼压缩审批时限，在前期预审的基础上，各部门按照各自流程做出受理及审批决定，确保3个工作日内完成所有流程，并交由各窗口将办结后的营业执照、企业公章、开户许可证及税务发票等材料一次性发放给企业。

三、部门职责

（一）区委编办（区审改办）。统筹协调企业开办便利化改革工作，提出创新审批方式、改造审批流程、压缩审批环节的意见。                                                  

（二）区市场监管局。指导、规范压缩新设立企业登记注册时间；行政审批科整体入驻政务服务中心，接受中心的统一管理;开展企业名称登记核准权限和企业登记管理权限授权下放工作;开展企业名称自主申报试点工作;不断深化“互联网+登记服务”，进一步完善全程电子化登记、电子营业执照应用等业务，加快推进登记信息的共享和共用;企业申请材料齐全、符合法定形式的，在1.5个工作日内办结企业设立登记。

（三）区公安局。指导、规范压缩新设立企业公章刻制时间;选派专人入驻政务服务中心，接受中心的统一管理;指定公章刻制企业;做好新设立企业与公章制作企业的街接工作，确保公章制作企业能够及时为新设立企业制作公章;企业申请材料齐全、符合法定形式的，在1个工作日内办结公章制作。

（四）区税务局。指导、规范压缩新设立企业申领税务发票时间;选派专人入驻政务服务中心，接受中心的统一管理;做好新设立企业与税务部门的街接工作;在完成企业持电子营业执照免注册直接办理涉税手续的基础上，逐步推出在线申领发票;企业申请材料齐全、符合法定形式的，在0.5个工作日内办结发票申领。

（五）区财政局（区金融办）。指导、规范压缩开立银行账户时间;引导商业银行为新设立企业开立银行账户做好服务工作;负责与人民银行、商业银行协调新设立企业开立银行账户工作;企业申请材料齐全、符合法定形式的，在1.5个工作日内办结开立银行账户。

（六）区人力资源和社会保障局。负责完善企业社会保险登记业务流程，提高参保登记服务效率。做好企业社会保险登记和职工参保登记业务的衔接，推动网上办理。

 （七）中国人民银行东川支行。负责和企业开户商业银行间的对接，在前期预审的基础上，在承诺时限内完成企业开户许可。

四、工作要求                                       

（一）统一思想，提高认识。各部门要充分认识“开办企业3个工作日内完成”是市委、市政府“3550”整体目标的重要一环，时间紧、任务重、难度大。要高度重视，加紧组织实施，主动作为，确保改革措施落到实处。

（二）强化协作，合力推进。各部门要牢固树立大局意识和全局观念，加强沟通，密切合作，信息共享，资源共用。 

（三）加强保障，夯实基础。区政务服务管理局要针对日益增长的涉企服务需求，进一步加强政务服务中心窗口人员配备和培训，切实开展好开办企业综合受理工作。

（四）广泛宣传，加强引导。各部门要做好宣传工作，通过政府网站、新闻媒体、微博、微信等多种载体，对改革中的热点难点问题予以及时解答、回应，让市场主体、中介机构和社会公众充分了解改革政策，形成支持改革、参与改革的良好氛围。

附件: 1.东川区开办企业3日完成工作流程       
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　抄送：区委办，区人大办，区政协办，区纪委办，区法院，区检察院，

        区人武部，消防大队，金沙公司，省、市驻东川单位。       

　昆明市东川区人民政府办公室              2018年10月18日印发　
附件1：
东川区开办企业3日完成工作流程

第1步  提交开办企业材料

政务服务中心市场监管窗口接件并初审，初审齐全的材料预核准企业名称及时通过信息共享或人工传递方式流转到公安、税务、人社窗口和公章制作单位、商业银行。

1.1办理营业执照提交材料。各类型企业设立登记提交的材料一一列出并可链接网页下载。

1.2 刻制公章提交材料。材料一一列出并可链接网页下载。

1.3 开立银行账户提交材料。企业意向性开户银行登记表，各商业银行开立银行账户材料。材料一一列出并可链接网页下载。

1.4 申领发票提交材料。材料一一列出并可链接网页下载。

第2步  办理营业执照

2.1零见面。登录“云南工商企业登记全程电子化系统”按操作程序办理。承诺时限:材料齐全1.5个工作日办结。

2.2区政务服务中心市场监管窗口办理，窗口收件计时起1.5个工作日内办结。

2.3市场监管窗口将营业执照登记信息及时通过区政务服务网上平台或人工传递方式流转到公安、税务、人社窗口和公章制作单位、商业银行。

第3步  同步办理刻制公章、开立银行账户、申领税务发票   

3.1刻制公章。公章制作单位接收到公安窗口材料后及时制作公章。自接收到综合窗口推送信息后1个工作日办结。

3.2开立银行账户。商业银行接收到市场监管窗口推送信息后及时到窗口或上门为企业提供开户许可证或其他业务的全程代办服务，完成客户身份确认、尽职调查、审核等工作，及时报送人民银行审核，办理开户许可证，开立银行账户。商业银行自接收到综合窗口推送信息后计时起1.5个工作日内办结。

3.3申领发票。税务窗口接收到市场监管窗口推送信息后，完成税种认定、票种登记和发放发票。自接收到综合窗口推送信息后0.5个工作日内办结。

第4步  证照发放

各部门办结后的营业执照、企业公章、开户许可证、发票等相关材料，办结后由各窗口单独发放。

附件2：
东川区开办企业3日完成工作流程图


公安窗口领取公章（1个工作日）





各商业银行领取开户许可证（1.5个工作日）





公章制作单位刻制公章





刻制公章材料办理发票申请





市场监督窗口领取营业执照（1.5个工作日）





人民银行办理开户许可证





税务窗口领取税务发票（0.5个工作日）





办理营业执照





开立银行账户材料





各商业银行代办服务





申领税务发票材料





税务窗口办理发票申请





公安窗口





企业社会保险登记和职工参保登记





工商登记信息





市场监督窗口预核名称





开办企业材料
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