东川区2019年“农村厕所革命”项目支出绩效评价报告

一、项目基本情况
（一）立项背景及目的。根据《中央农办  农业农村部  国家卫生健康委  住房城乡建设部  文化和旅游部  国家发展改革委  财政部  生态环境部关于推进农村“厕所革命”专项行动的指导意见》（农社发（2018）2号）、省委办公厅、省人民政府办公厅印发的《云南省农村人居环境整治三年行动实施方案（2018-2020年）》和《关于深入学习“千村示范、万村整治”工程经验扎实推进农村人居环境整治工作的通知》、《云南省“厕所革命”三年行动的指导意见》（云政发（2018）33号）和《云南省农村“厕所革命”实施方案》、中共昆明市委办公厅  昆明市人民政府办公厅印发的《昆明市农村人居环境百村示范千村整治全域提升三年行动实施办法（2018—2020年）的通知》、中共昆明市东川区委办公室  昆明市东川区人民政府办公室印发的《东川区农村人居环境整治提升三年行动实施细则（2018—2020年）的通知》的相关要求，为提升全区农村人居环境，满足全区农户用厕需求，改善农户用厕条件。
（二）项目组织及管理。编制科学合理的项目建设方案。根据《云南省农村“厕所革命”实施方案》有关政策要求，结合农村厕所建设的实际情况，从选址、规划、建设目标和内容、投资计划及保障措施等方面，编制科学合理的项目建设方案，并按方案进行建设。公厕采取查缺补漏的方式，户厕按照群众的积极性，全面启动工程建设，完成公厕选址及户厕名单的确定，按照“先建后补”方式进行补助，按照农村公厕改建标准、农村无害化卫生户厕改建标准验收完毕后，拨付补助资金；公厕采取统一招投标的方式进行建设，户厕采取由农户自行建设，建设完成通过验收后，由乡镇（街道）进行资金拨付。
（三）项目建设内容及投资。
1.公厕建设内容。建设公厕39座，厕房面积27平方米，4厕位（男/女：2/2）,大便槽，小便槽，洗手位（男女厕可共用），4立方米三格式化粪池1个。
2.户厕建设内容。厕屋面积1.2平方米，有墙、有顶，蹲便器，冲水设备；1.5立方米三格式化粪池，容积比例2：1：3。资金奖补主要支持粪污收集、存储、运输、资源化利用及后期管护能力提升等设施施备建设。
项目补助资金主要为市级补助，累计补助资金610.2万元，其中：公厕补助标准为8万元/座，共计288万元；户厕补助标准为720元/座，共计322.2万元。
（四）项目实施及资金拨付情况。截止目前全区4475座户厕已建设完成，36座公厕正在建设中。户厕资金322.2万元已拨付各乡镇进行兑付，公厕资金因还未进行验收，按工程进度目前拨付资金     万元。
二、项目评价指标体系
（一）总目标。体系分为四级，设有一级指标3项，二级指标4项，三级指路标4项。具体指标值为改建户厕数量大于或等于4475座，改建公厕大于或等于39座；改厕施工合格率大于或等于90%；完成改建的农村厕所粪污无害化处理基本实现，改建户厕对象满意度达85%以上。
（二）年度目标。完成4475座户厕改造，完成39座公厕改造建设。
三、项目绩效情况
（一）社会效益。小厕所、大政治，小厕所、大民生，小厕所、大文明，农村“厕所革命”关系到农村农民群众生活品质的改善，习近平总书记指出，厕所问题不是小事情，要把这项工作作为乡村振兴战略的一项具体工作来推进，努力补齐这块影响群众生活品质的短板，农村“厕所革命”是改善农村人居环境，促进民生事业发展的重要举措，通过项目的建设可以解决农村群众入厕难问题，有效减少农村群众疾病的传播，提升农村社会文明的进步，改善当地群众的生活品质，提升了当地群众的获得感和幸福感。
（二）生态效益。通过农村厕所的改造，有效解决了农村粪污无害化处理，农村粪污达到农业、林业灌溉的标准要求，有效提升农村粪污资源化利用，减少和消除了粪污对周边环境及土壤的污染，有效改善了居民生活环境和农业生态环境，提升农特产品质量和土地产出率。
四、存在的问题和建议
（一）农村“厕所革命”资金投入不足。720元/座的户厕补助，因资金投入不足，很难调动群众改厕的积极性，群众不愿改、无力改的问题依然突出，特别是东川这样的深度贫困县区，农村基础设施薄弱，农村污水处理设施滞后，农村污水集中处理与农村改厕有机衔接不足。
[bookmark: _GoBack]（二）农村公厕管护困难。受农村用厕习惯和日常不良生活习惯的影响，用厕频率高，容易造成设施设备受损，村上没有相应的维护经费，至使公厕使用时限不长，且差乱差情况难以得到有效解决。

