项目支出绩效评价报告

摘要
1、 项目概况：
为进一步做好我区原矿务局中小学退休教师待遇差补助资金管理工作，确保专项资金及时、足额兑现到退休教师，根据昆明市财政局昆财资〔2019〕25号《昆明市财政局关于预拨2019年第一批国有企业办中小学及职教幼教退休教师生活待遇差补助资金的通知》、昆财资〔2019〕163号《昆明市财政局关于下达预拨2019年第二批国有企业办中小学及职教幼教退休教师生活待遇差补助资金的通知》文件要求，依据2019年清算人数和兑现资金情况，预拨国有企业办中小学退休教师待遇差省级财政补助资金共计1670万元，专项用于兑现2019年度国有企业中小学退休教师待遇差补助。
此项目资金由退管站提供国有企业办中小学退休教师人员名单及发放明细，并报经区财政审批后，对符合条件的而退休教师比照当地政府办中小学同类人员退休金标准，测算其所应享受的待遇标准，由省级财政安排资金及时兑现。2019年报批预拨资金1670万元，支出1355.54万元，结余314.46万元，全部为原矿务局退休教师待遇补助余款，结转下年支付。
2、 评价结论
我单位2019年中小学退休教师待遇差补助项目自评得分为98分，评价结果为优。妥善解决了原矿务局中小学退休教师待遇问题，使原矿务局中小学退休教师退休金待遇按照当地政府办中小学同类人员标准执行,按照“公平、公正、公开”原则体现同岗同酬，把国有企业办社会产生的历史遗留问题通过实施财政补贴政策妥善解决，得到了企业退休职工的认可。
三、经验、问题和建议
1.主要经验及做法；
积极筹措资金，确保补助资金及时到位，将国家对国有企业退休职工的优惠政策落到实处。在项目组织实施过程中，做到早计划、早安排，使项目资金下拨及时到位，项目推进快速有效。
2.存在的问题；
该项目2019年未纳入区级财政预算，项目绩效参照2019年国有企业办中小学退休教师待遇差补助资金项目绩效目标表。
[bookmark: _GoBack]3.改进措施及建议。
在今后的工作中，强化绩效支出管理理念，根据项目特性，制定合理科学的绩效目标申报表，同时强化管理，严格实施资金监控，降低资金管理风险，进一步提高服务意识，做好管理服务工作。







中小学退休教师待遇差补助项目支出
绩效报告

一、项目基本情况
（一）项目概况
1.立项背景及目的
根据云财企〔2005〕175号《关于解决我省国有企业办中小学退休教师待遇省财政补助资金管理有关问题的通知》、云企改办〔2007〕20号《关于解决国有企业办中小学退休教师待遇问题的补充通知》、昆明市财政局昆财资〔2019〕25号《昆明市财政局关于预拨2019年第一批国有企业办中小学及职教幼教退休教师生活待遇差补助资金的通知》、昆财资〔2019〕163号《昆明市财政局关于下达预拨2019年第二批国有企业办中小学及职教幼教退休教师生活待遇差补助资金的通知》，为进一步做好国有企业办中小学退休教师待遇差补助资金管理工作，确保专项资金及时、足额兑现到退休教师，将国家优惠政策落到实处。
2.项目实施情况
根据云财企〔2005〕175号、云企改办〔2007〕20号、昆财资〔2019〕25号、昆财资〔2019〕163号等文件要求，我单位按照有关文件标准，开展实施中小学退休教师2019年生活待遇差补助项目，对生活待遇差补助进行发放。
3.资金来源及使用情况
昆明市财政局根据云南省财政厅相关文件要求，预拨国有企业办中小学退休教师资金1670万元，专项用于兑现2019年度国有企业办中小学退休教师待遇差补助。
4.组织及管理情况
我单位根据昆明市财政局相关文件要求，落实中小学退休教师待遇差补助资金，做好对中小学退休教师待遇差补助的管理和服务工作，确保专项资金及时足额兑现到退休教师，将国家的优惠政策落到实处。项目管理做到严格、规范、专人负责、责任到位。项目的财务管理依据单位内控制度进行，项目支出安全性好，财务控制和管理情况达到预期目标。
（二）绩效目标
1.项目总体目标
（1）妥善解决国有企业办中小学退休教师待遇问题，使国有企业办中小学退休教师退休金待遇按照当地政府办中小学同类人员标准执行，按照“公平、公正、公开”原则体现同岗同酬，把国有企业办社会产生的历史遗留问题通过实施财政补贴政策妥善解决，得到企业退休职工的认可。
（2）除国有企业自愿保留的中小学外，其他国有企业办中小学，其退休教师月基本养老金低于当地政府办中小学同类人员退休金标准的，差额部分全部由省级财政补足。
（3）资金使用方向为对退休教师个人的补助，确保当前社会和企业职工稳定，维护企业退休职工合法权益。
（4）项目符合国家法律法规，符合州（市）、县（市）事权与支出责任划分规定，符合省委省政府制定特定政策解决国有企业办中小学退休教师的待遇问题的工作目标。
2.年度目标
（1）积极筹措资金，确保补助资金及时到位，将国家对国有企业退休职工的优惠政策落到实处。
（2）资金使用方向为对个人的补助，即按照《教师法》等规定，实现同岗同酬，使国有企业办中小学与政府办中小学同等退休教师待遇一致。
（3）由企业提出国有企业办中小学退休教师人员名单，并经当地同级国有资产、教育、人力资源和社会保障厅审批后，对符合条件的而退休教师比照当地政府办中小学同类人员退休金标准，测算其所应享受的待遇标准，有省级财政部门安排资金及时兑现。
二、绩效工作评价情况
（一）绩效评价目的
全面了解项目管理过程是否规范、产出目标是否完成以及效果目标是否实现等方面的内容，总结经验，查找不足，为项目在以后年度的开展提供可行性参考建议。在此基础上，重点分析项目预算编制的合理性、成本支出的真实性和控制有效性，评价财政资金的使用效率和效果，为以后年度编制项目预算、选择项目实施主体等提供参考依据。
（二）绩效评价工作方案制定过程
1.前期调研
此项目资金由退管站提供国有企业办中小学退休教师人员名单及发放明细，并报经区财政审批后，对符合条件的而退休教师比照当地政府办中小学同类人员退休金标准，测算其所应享受的待遇标准，由省级财政安排资金及时兑现。
2.研究文件
根据昆明市东川区财政局《关于开展东川区2019年度预算支出绩效自评工作的通知》，对本次项目绩效评价的对象和范围、评价依据、评价内容、组织实施、结果应用及有关要求进行研究学习。
3.绩效评价指标体系及工作方案的设计
成立绩效评价工作小组，负责绩效评价工作的组织领导和具体实施，做好绩效自评的前期准备，主要包括拟定绩效评价方案、选取合适的绩效评价方式、设计绩效评价指标体系。
（三）绩效评价原则、评价方法
1.绩效评价原则
包括科学规范、客观公正、实事求是、依法依规、绩效相关等原则。
2.绩效评价方法
目标比较法（通过财政支出产生的实际效果与预定目标的比较，分析完成目标或未完成目标的原因，从而评价支出绩效）；成本效益法（通过一定时期内支出所产生的效益与付出的成本进行分析对比，从而评价支出绩效）；问卷调查法（通过设计不同形式的调查问卷，在一定范围内发放，收集、分析调查问卷，进行评价和判断绩效。）
（四）绩效评价实施过程
1.数据填报和采集
数据的填报和采集主要依据为退管站绩效目标申报表、补贴发放人员名单及数量、发放标准和依据、项目相关的文件和法律法规、项目收入支出情况等。
2.社会调查
社会调查的主要调查对象为受益人群，通过设计问卷调查，对项目实施后产生的影响、效果及收益对象满意度进行抽样调查，并通过统计分析，对绩效目标的实现程度及效果进行评价。
3.数据分析和撰写报告
以采集的数据为基础，对绩效目标及绩效指标相关数据进行分析，将项目支出后的实际情况与申报的绩效目标对比，从项目的经济性、效率性、有效性和可持续性等方面进行量化、具体分析。针对项目单位财政性资金的绩效和预定目标的实现情况进行自评，并按照相关文本格式和要求撰写绩效报告。
（五）本次绩效评价的局限性
本次绩效评价实施过程中社会调查范围为中小学及职教幼教退休教师，并针对此部分人群采取抽样调查，因为采取抽样调查而不是全部调查，满意度调查结果可能存在一定误差。
三、评价结论和绩效分析
（一）评价结论
1.评价结果
我单位2019年中小学退休教师待遇差补助项目自评得分为98分，评价结果为优。
2.主要绩效
我单位围绕2019年国有企业办中小学退休教师待遇差补助项目绩效目标表，资金分配过程符合工作实际需求，资金投入方式合理。并制定《东川区企业退休人员管理办公室财务科科室岗位设置及岗位职责》，保证资金使用安全高效。通过按时足额发放中小学退休教师待遇差补助，保障了中小学退休教师基本生活问题，为东川区建设稳定和谐的大环境起到积极的作用。
（二）具体绩效分析
本项目设立三个一级指标、七个二级指标、十九个三级指标、二十七个四级指标。其中：
项目决策满分20分，包含项目立项及项目目标两项，经评分项目决策得分为19分。此部分反映出该项目立项依据充分、项目目标与部门中长期目标及相适应，但存在未制定预算绩效目标申报表的情况。
项目管理满分20分，包含投入管理、财务管理、项目实施三部分，经评分得分为19分。此部分反映出该项目管理制度健全、资金使用合规，项目管理制度执行有效。
项目绩效满分60分，包含项目产出和项目效益两部分，经评分得分为60分。此部分反映出该项目补贴发放及时并符合标准，补贴领取对象满意度较好，项目实施对地区建设和维护社会稳定产生积极影响。
四、成本效益分析
2019年收入预拨资金1670万元，支出1355.54万元，结余314.46万元，全部为原矿务局退休教师待遇补助余款，结转下年支付。项目资金按照昆明市财政局相关文件要求，严格控制政策执行范围和标准、及时足额兑现专项资金到退休教师，切实做好补贴发放工作，维护地区社会稳定。
五、主要经验及做法、存在的问题和建议
（一）主要经验及做法
1.积极与上级财政及相关部门沟通，及时申报、审批、拨付各项费用，确保中小学退休教师待遇差补助工作能顺利开展，保证服务对象各项费用按时足额发放。
2.严格按照文件要求，严格执行国家和全省统一政策，不擅自扩大或改变政策执行范围或标准。
3.针对发放过程中出现的问题，及时沟通协调，做到按时足额，群众满意。
（二）存在的问题
该项目2019年未纳入区级财政预算，项目绩效参照2019年国有企业办中小学退休教师待遇差补助资金项目绩效目标表。
（三）建议和改进措施
在今后的工作中，强化绩效支出管理理念，根据项目特性，制定合理科学的绩效目标申报表，同时强化管理，严格实施资金监控，降低资金管理风险，进一步提高服务意识，做好管理服务工作。
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