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《云南省教育厅 云南省发展和改革委员会 云南省公安厅 云南省人力资源社会保障厅关于做好随迁子女接受义务教育后在云南参加升学考试工作的实施意见》经云南省人民政府批准同意，于2012年12月31日正式向社会公布，从2013年起实行。（该实施意见即云招考〔2013〕6号文件）
 
为贯彻落实教育发展规划纲要精神，根据《国务院办公厅转发教育部等部门关于做好进城务工人员随迁子女接受义务教育后在当地参加升学考试工作意见的通知》（国办发〔2012〕46号）要求，结合云南实际，从保障和改善民生、加强和创新社会管理、维护社会稳定的高度出发，本着促进教育公平、保障外来务工人员随迁子女受教育权利的宗旨，同时又防止“高考移民”现象的发生，维护本省考生的合法权益。现就做好随迁子女接受义务教育后在云南参加升学考试工作，提出如下实施意见：
一、随迁子女可在流入地参加初中学业水平考试
随迁子女在流入地接受九年义务教育期间，可以在流入地参加初中学生学业水平考试。学业水平考试（含考查）成绩合格、综合素质评价合格，由报考点的县级教育行政部门颁发九年义务教育证书。学业水平考试成绩在云南全省同等有效。学业水平成绩是高中阶段学校招生录取的主要依据，综合素质评价是高中阶段学校招生录取的重要依据。
二、随迁子女在流入地参加普通高中学校录取要求
从2012年秋季学期入学的七年级新生起，随迁子女在流入地完整接受初中教育，且取得连续三年学籍（七、八、九年级），可根据本人意愿，选择回户籍所在地或在流入地有条件地参加普通高中学校录取。
凡在流入地未完整接受初中三年教育，即没有取得连续三年学籍（七、八、九年级）的（父母正常工作调动除外），只能回户籍所在地参加普通高中学校录取。
具体录取办法由各州（市）教育行政部门负责制定。各州（市）要根据招生计划、当地优质高中教育资源、随迁子女的分布数量、城市功能定位和产业结构布局等，并结合进城务工人员在当地的合法稳定职业、合法稳定住所（含租赁）和按照国家规定参加社会保险年限等情况，按照全省的统一要求，将随迁子女在流入地有条件地参加普通高中录取工作纳入计划，于2013年出台各州（市）随迁子女在流入地参加普通高中录取的具体办法，报省教育厅备案后执行。
三、随迁子女在流入地可无障碍就读中等职业学校
凡具有初中以上学历或同等学历的随迁子女，均可在流入地进入中等职业学校（职高、中专、技校）学习。
四、随迁子女可在云南省参加普通高校招生考试及录取的条件
凡符合以下条款之一，可在云南省正常参加普通高校招生考试和录取：
（一）考生户籍和父（母）亲的户籍在云南，考生本人具有在云南高中三年学籍且就读时间满三年，考生户籍在云南满三年。
（二）考生父（母）亲因公职正常调动或军队调防，考生本人户籍已随父（母）亲在云南高考报名前落户云南。
（三）考生父（母）亲在云南从事高科技产业、新产品开发，作为云南科技发展和经济建设引进的科技人才，考生本人户籍已随父（母）亲在云南高考报名前落户云南。报名时必须出具云南省科技厅、云南省工信委、云南省发改委颁发的高科技、新产品开发生产鉴定原件。
（四）考生父（母）亲系引进的副高职以上（含副高职）专业技术人员，考生本人户籍已随父（母）亲在云南高考报名前落户云南。报名时必须出具考生父（母）亲的县级以上人事部门引进人才审批原件及专业技术职称原件。
（五）考生父（母）亲系来云南投资经商办企业人员，在云南昆明市投资金额在500万元以上、在云南次发达地区投资金额在300万元以上、在云南边疆县、执行边疆政策县及贫困县投资金额在200万元以上者（须出具当地银行验资原件和工商管理部门的企业注册登记执照原件、股份合作原件材料以及企业固定资产帐目表原件和项目建设规划资料），且考生及其父（母）亲已具有云南户籍，考生高中学籍在云南。
（六）考生户籍在云南，具有在云南初中、高中六年学籍且就读时间满六年，考生父（母）亲在云南具有六年合法稳定职业、合法稳定住所（含租赁）并具备《云南省居住证》和有社保缴费记录。
五、随迁子女可报考云南省属院校的条件
考生本人户籍转入云南满三年，具有云南高中三年学籍且就读时间满三年，考生父（母）亲在云南具有三年合法稳定职业、合法稳定住所（含租赁）并具备《云南省居住证》和有社保缴费记录。
六、随迁子女可报考第三批本科院校或高职专科院校的条件在云南就读但户籍未迁入云南的随迁子女，可报考第三批本
科院校或高职专科院校。
七、随迁子女报考云南省属高职专科院校的条件
在云南省有完整中等职业教育学籍的毕业生，但户籍未迁入云南，可报考云南省属高职专科院校。
八、高考报名资格审查工作实行责任管理制度
各地各有关部门要加强考生报考资格审查，严格按照《教育部办公厅公安部办公厅关于做好普通高校招生全国统一考试考生报名资格审查工作的通知》（教学厅〔2005〕13号）规定执行，要重点审查考生的户籍原件及各种证明材料原件，并保存复印件备查。对省外迁入云南户籍的考生，特别是往届生，要对照本文规定，并认真填写《外省籍考生户籍审查表》。经审查，明确作出“不能报考”、“同意报考”或“限报”的结论，经县级招生考试机构签字盖章后，报州（市）招生考试机构审核，州（市）招生考试机构签字盖章后，再报省招生考试院审查备案。拟同意报考的外省籍考生名单必须由各县级招生考试机构在当地中学张榜公示两周以上。各学校严禁高中学籍作假，违反规定者将追究学校领导及当事人责任。
凡已在云南就读但不符合报名条件的学生，各学校应及时告知学生本人回原户籍所在省份参加高考。
本实施意见分别由省教育厅基础教育处、省招生考试院负责解释。

