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东政办发〔2022〕125号

昆明市东川区人民政府办公室关于
印发东川区就业帮扶车间管理办法（试行）的通知

各乡镇（街道）人民政府（办事处），区属各办、局，园区管委会，各直属机构：

《东川区就业帮扶车间管理办法（试行）》已经区人民政府研究同意，现予以印发，请贯彻执行。
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                          2022年10月24日　　　　

东川区就业帮扶车间管理办法（试行）

为加强就业帮扶车间（原就业扶贫车间）的建设和管理，进一步优化就业帮扶车间帮扶政策，鼓励支持各类市场主体建设和发展就业帮扶车间，吸纳更多脱贫劳动力（含监测帮扶对象）就近就地就业，根据《昆明市东西部协作领导小组办公室关于转发云南省东西部协作和对口支援工作领导小组办公室关于转发上海市对口支援专项资金支持沪滇劳务协作相关政策口径的通知》（昆协领办便笺〔2022〕29号）、《关于进一步做好就业扶贫工作的通知》（云人社通〔2020〕45号）、《云南省人力资源和社会保障厅 云南省财政厅关于加强就业帮扶巩固拓展脱贫攻坚成果助力乡村振兴工作的通知》（云人社通〔2021〕49号）、《云南省财政厅等6部门关于加强财政衔接推进乡村振兴补助资金使用管理的实施意见》（云财规〔2022〕23号）、《昆明市人力资源和社会保障局等3部门关于印发昆明市就业帮扶车间认定规范的通知》(昆人社通〔2022〕129号)精神，特制定本办法。

一、工作目标

鼓励支持各乡镇（街道）结合资源条件、产业基础和脱贫劳动力就业需求等建设和认定就业帮扶车间，通过“巩固提升一批、支持新建一批、有序退出一批”，推动就业帮扶车间持续发展，促进有就业意愿和就业能力的脱贫劳动力、监测帮扶对象、农村低收入人口就近就地就业，在巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接阶段，确保就业帮扶车间数量、吸纳脱贫劳动力、监测帮扶对象、农村低收人口就业人数每年稳中有增，重点在易地搬迁安置区、产业园区建设认定就业帮扶车间。

二、建设类型

（一）厂房式就业帮扶车间。在各乡镇（街道）、农村、易地搬迁安置区、产业园区的市场主体，建设、购买或租用厂房从事生产加工活动，吸纳5名以上脱贫劳动力、监测帮扶对象、农村低收入人口就业。

（二）居家式就业帮扶车间。市场主体与脱贫劳动力、监测帮扶对象建立承揽关系，吸纳5名以上脱贫劳动力、监测帮扶对象、农村低收入人口居家从事生产加工活动。

（三）种养式就业帮扶车间。市场主体以种植基地、养殖基地为依托，采取用工或“公司（合作社）+脱贫户（含监测对象家庭）”方式与脱贫户、监测帮扶对象建立稳定的利益联结机制，带动5名以上脱贫劳动力、监测帮扶对象、农村低收入人口就业实现增收。

（四）贸易流通式就业帮扶车间。市场主体借助新型流通业态，建立特色农产品集中交易市场，设立服务站点，与脱贫户、监测帮扶对象建立稳定的产销关系，帮助5名以上脱贫劳动力、监测帮扶对象、农村低收入人口就业实现增收。

（五）文化旅游式就业帮扶车间。市场主体利用地方旅游资源发展旅游产业，通过餐饮、民宿、景区管理等途径吸纳5人以上脱贫劳动力、监测帮扶对象、农村低收入人口。

三、认定标准

在东川辖区范围内，对厂房式、居家式、种养式、贸易流通式、文化旅游式等带动5人以上（含5人）脱贫劳动力、监测帮扶对象、农村低收入人口，稳定就业1个月以上的市场主体（个体工商户、农村合作社和新型农业经营主体）可以申请认定就业帮扶车间。

四、认定材料

（一）《东川区就业帮扶车间申请认定表》2份（附件1）；

（二）《东川区就业帮扶车间吸纳脱贫人口劳动力（监测帮扶对象、农村低收入人口）就业花名册》（附件2）、全国扶贫开发系统截图、与脱贫劳动力、监测帮扶对象、农村低收入人口签订的劳动合同或就业协议、发放劳动报酬凭证或《东川区就业帮扶车间脱贫劳动力领取劳动报酬签字确认表》各1份；
（三）法定代表人身份证复印件1份；

（四）企业（个体工商户、农村合作社）营业执照复印件1份；

（五）房屋租赁合同、房产证或土地使用证原件及复印件1份，如属利用闲置土地或建筑开办等原因确实无法提供上述材料的，可由所在地村委会出具有关证明； 

（六）厂房内、外景照片2张；

（七）就业协议或劳动合同复印件各1份。

上述材料，查验原件，收复印件。

五、认定程序

就业帮扶车间的认定，按照“成熟一批认定一批”的原则进行。

（一）申请。企业（个体工商户、农民合作社、新型农业经营主体）向所在地的乡镇（街道）提出申请，由乡镇（街道）对企业申请材料进行审核，并进行实地考察核验，对符合条件的予以盖章确认，并将有关材料报送至区就业局进行初审。

（二）复核。区就业局对申请材料进行初审并实地考察，对符合条件的报送至区人社局进行复审，由区人社局会同区财政局、区乡村振兴局共同认定，认定后报市人力资源社会保障局备案。
（三）授牌。认定的就业帮扶车间，由区人社局会同有关部门授予“东川区就业帮扶车间”牌匾。

六、补贴对象及标准

（一）对吸纳脱贫劳动力5人以上（含5人）、稳定就业1个月以上6个月以下（不含6个月），与其签订劳动合同或就业协议，从“就业补助资金”列支，按发给脱贫劳动力工资额的15%（以社保卡的银行流水为准）进行奖补。

（二）对吸纳脱贫劳动力5人以上（含5人）、稳定就业6个月以上（含6个月），与其签订劳动合同或就业协议，从“就业专项资金和省市衔接资金“中列支，按发给脱贫劳动力工资额的20%（以社保卡的银行流水为准）进行奖补。

（三）对吸纳监测帮扶对象5人以上（含5人）、稳定就业6个月以上（含6个月），与其签订劳动合同或就业协议，从“省市衔接资金”列支，按发给监测帮扶对象工资额的40%（以社保卡的银行流水为准）进行奖补。

（四）对吸纳脱贫劳动力、边缘易致贫户、农村低收入人口5人以上（含5人），稳定就业6个月以上（含6个月），与其签订劳动合同或就业协议，从“上海对口支援云南省劳务协作项目资金”列支，按1000元／人的标准给予就业帮扶车间一次性奖补，每个就业帮扶车间按实计算，最高不超过20万元。（本办法下发之前已享受过1000元/人一次性补贴的，不得再享受此项补贴）

以上4项补贴当年内不得叠加享受，奖补资金原则用于脱贫劳动力、监测帮扶对象和农村低收入人口的劳务报酬。

七、补贴申报材料

（一）《东川区就业帮扶车间奖补资金申请表》2份（附件1）；
（二）《东川区就业帮扶车间吸纳脱贫人口劳动力（监测帮扶对象、农村低收入人口）就业花名册》（附件2）、全国扶贫开发系统截图、与脱贫劳动力、监测帮扶对象和农村低收入人口签订的劳动合同或就业协议，或《昆明市用人单位人员就业录用登记表》各1份；

（三）企业或个体工商户在银行设立的基本账户信息（属企业的需要加盖公章，属个体工商户农村合作社的需经主要负责人签字确认）；

（四）通过银行发放劳动报酬凭证复印件或《脱贫劳动力（监测帮扶对象）领取劳动报酬签字确认表》各1份。

八、补贴申报程序

（一）申请。认定的就业帮扶车间每半年向所在地的乡镇（街道）社会保障服务机构提出申请，经乡镇（街道）社会保障服务机构对企业申报材料进行初审并核算补贴金额，审核无误后报区就业局复审。

（二）拨付。区就业局复审并进行公示，公示无异议后由区就业局按规定将奖补资金拨付到就业帮扶车间的银行账户。

九、审批时间

（一）审核认定时间。自接到申请材料15个工作日（如遇节假日顺延）内予以审核认定。

（二）补贴拨付时间。认定的就业帮扶车间每半年申报1次补贴（每年6月30日、12月30日），区人社部门自接到申请之日起15个工作日（如遇节假日顺延）内完成拨付工作。

十、工作要求

（一）实行动态管理，建立长效机制。各乡镇（街道）加强监督管理，对因企业经营不善等原因关门闲置或吸纳脱贫劳动力、监测帮扶对象、农村低收入人口人数比例小于5人（含）、就业人数达不到5人（含）的就业帮扶车间，及时上报区就业局，经区就业局核查属实后，由区人社局会同有关部门给予摘牌，并督促乡镇（街道）在5个工作日内对该车间的标识进行拆除，对符合申报条件的就业帮扶车间积极动员申报。

（二）按时上报有关材料。各乡镇（街道）就业帮扶车间的建设和推进情况要实行月报制，于每月3日（如遇节假日顺延）15：00前将就业帮扶车间的建设、落实政策和吸纳人员就业等综合情况及附表报送至区就业局，由区就业局汇总后于每月5日（如遇节假日顺延）15：00前以书面和电子版形式上报市就业局（农村处）备案。

（三）强化跟踪服务。各乡镇（街道）要明确专人负责，按月跟踪掌握就业帮扶车间的经营状况、吸纳人员情况，并上报区就业局。区人社部门要定期、不定期进行抽查，杜绝弄虚作假、虚报冒领的行为。各乡镇（街道）要加强资金使用监管，区人社部门、区乡村振兴局要加强督促检查，确保资金安全。

十一、执行时间

本办法自2022年1月起执行，试行一年，试行期满后根据实际执行情况再调整。原文件与本办法不一致的，以本办法为准。
附件：1.东川区就业帮扶车间申请认定表

2.东川区就业帮扶车间吸纳脱贫人口劳动力（监测帮扶对象、农村低收入人口）就业花名册

3.东川区就业帮扶车间奖补资金申请表
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　昆明市东川区人民政府办公室            2022年10月24日印发　
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