
东川区公路路政管理大队2020年东川区农村公路路政管理联动机制人员经费项目

项目名称

东川区农村公路路政管理联动机制人员经费项目
立项依据

    《云南省农村公路条例》第四条规定县级以上人民政府应当把农村公路的发展纳入国民经济和社会发展规划，将农村公路规划、建设、养护和管理所需经费列入本级财政预算，经费应当随着农村公路里程的增加和财力的增长逐步增加。县（市、区）人民政府是本行政区域内农村公路规划、建设、养护和管理的责任主体，负责组织协调有关部门做好农村公路工作。乡（镇）人民政府在县（市、区）人民政府确定的职责范围内做好农村公路相关工作。《昆明市东川区人民政府办公室关于印发东川区县乡村本级路政联动协管机制建设实施方案的通知》(东政办发【2017】55号，经费保障明确县、乡、村路政管理联动协管机制工作经费纳入年度区级财政预算。

项目实施单位

单位名称：东川区公路路政管理大队

组织机构代码：12530113738057257D
地址：昆明市东川区古铜路17号
联系电话：62122790
法人代表：戚永能

经费来源：本级财力安排

概况：2020年本级财力安排东川区公路路政管理大队项目支出145.75万元，主要用于解决相关人员的经费。

项目基本概况

构建县、乡、村三级农村公路路政管理联动协管机制，建设和完善农村公路路政管理机构，由区人民政府按照相关规定将农村公路路政管理部分执法权委托乡镇（街道),强化乡镇（街道）管理职责，把路政管理延伸至行政村，并辅以村规民约弥补法规管理空白，消除农村公路路政管理盲区。通过各路政管理所负责辖区内农村公路的日常巡查、维护路产路权、乡村道路普查归档、路域环境治理、隐患排查、超限运输治理、信息报告、宣传引导等路政管理工作。将县、乡、村三级农村公路全部纳入常态化管理范围，推进农村公路路政管理规范化和科学化建设，公路路政管理实现县、乡、村三级联动，做到“有路必管、管必到位”，达到“路域环境美观，路产设施完好、出行安全便捷”的目标。
项目实施内容

、项目实施主体

由区人民政府按照相关规定将农村公路路政管理部分执法权委托乡镇（街道),主要由各乡镇路政管理所负责实施。铜都街道路政管理所、阿旺镇路政管理所、乌龙镇路政管理所、拖布卡镇路政管理所、汤丹镇路政管理所、因民镇路政管理所、红土地路镇政管理所、舍块乡路政管理所。

、项目节支或增效的改进措施

根据云政办发【2015】17号文件，云南省人民政府办公厅关于进一步加强农村公路路政管理工作的通知中对农村公路路政管理工作进行了明确，首先是加大宣传力度，通过多种形式积极宣传法律法规并开展长期性爱路护路和安全教育，以期形成群众的爱路护路和交通安全的意识。其次是对违规行为的管控，通过减少这些违规行为使路政管理工作确实有所成效；再次，对于超限行为进行治理，开展联合执法，查处车辆的违法行为；最后，加强日常的巡查工作，以达到我们路政管理工作的实效。此外，我单位建立健全农村公路路政管理机制和资金保障措施，通过以上这两部分的工作，切实达到节支和增效，使本项目能够有更加好的实施效果。

、项目的内控机制

根据东农联办【2018】16号文件，区路政大队对镇（街道）公路路政管理所的考核指标如下：一）组织领导及工作机制。1、组织机构健全、职能职责清楚准确，人员分工明确；2、乡镇（街道）国土所所长兼任路政管理所指导员；3、所内管理制度健全，行政村路政协管站管理和考核制度建全；4、每年至少召开一次镇（街道）路政管理工作会，年度有工作计划、有工作检查、有工作总结；5、严格按照规定上报路政管理报表、简报和总结；5、建立联动管理机制，联合辖区公安、土管、规划等相关部门开展公路管控工作，联合交警、市场监督等部门开展治超工作。7、及时报告重大路政管理案件，协助区级路政部门执法人员进行重大路政案件调查处理工作。二）队伍建设及管理。1、认真参加区、镇（街道）组织的路政法律、法规和业务知识学习培训，有学习记录；2、按规定着路政工作制式服装，保持着装整洁；3、日常工作持上岗证上岗，举止、用语文明、行为规范、不得关路政工作制式服装出入各种娱乐场所及喝酒、赌博等 不务正业活动；4、、依职权开展工作，接受群众监督，认真处理群众举报。
资金安排情况

乡镇路政管理所协管员16人，按2966元/人/月测算即2966元*16人*12个月=569472元，镇街道行政村兼职协管员148人，按500元/人/月测算即共需888000元，2020年东川区公路路政管理联动协管机制人员经费其需1457472元。

项目实施计划

项目实施(工作)方案：根据省、市相关文件精神，我单位认真研究、草拟东川区实施方案，明确指导思想及工作目标、组织领导形式、工作步骤及责任分工、岗前培训和装备配置、经费保障、工作要求等，从多个方面对本项目的具体实施做了相关的管控，包含本项目各个阶段，使该项目具有较强的可行性。并于2017年3月19日报送《东川区关于进一步深化县、乡、村三级路政联动协管机制工作开展情况的实施意见（送审稿）》，2017年3月22日，区政府召开区五届人民政府第二次常务会议，会议原则同意《东川区关于进一步深化县、乡、村三级路政联动协管机制工作开展情况的实施意见（送审稿）》，会议决定，年度工作经费由区财政局进行核实。

项目绩效目标：构建县、乡、村三级农村公路路政管理联动协管机制，建设和完善农村公路路政管理机构，由区人民政府按照相关规定将农村公路路政管理部分执法权委托乡镇（街道),强化乡镇（街道）管理职责，把路政管理延伸至行政村，并辅以村规民约弥补法规管理空白，消除农村公路路政管理盲区。通过各路政管理所负责辖区内农村公路的日常巡查、维护路产路权、乡村道路普查归档、路域环境治理、隐患排查、超限运输治理、信息报告、宣传引导等路政管理工作。将县、乡、村三级农村公路全部纳入常态化管理范围，推进农村公路路政管理规范化和科学化建设，公路路政管理实现县、乡、村三级联动，做到“有路必管、管必到位”，达到“路域环境美观，路产设施完好、出行安全便捷”的目标。

项目资金：在项目资金的使用和分配方面，主要是根据东政办发【2017】55号件及相关文件意见，我单位根据各乡政路政管理所上报用人情况，按乡镇路政管理所协管员16人，2966元/人/月标准测算即2966元*16人*12个月=569472元，镇街道行政村兼职协管员148人，按500元/人/月标准测算即共需888000元，将资金划拨到各乡政路政管理所，由乡镇路政管理所具体发放农村公路路政管理联动协管机制人员经费，资金的划拨也有相应的单据和凭证作为转款依据。

项目实施成效

解决相关人员的经费，确保东川区实现县、乡、村三级农村公路路政管理联动协管机制，建设和完善农村公路路政管理机构，有效强化乡镇（街道）管理职责，把路政管理延伸至行政村，并辅以村规民约弥补法规管理空白，消除农村公路路政管理盲区。通过各路政管理所负责辖区内农村公路的日常巡查、维护路产路权、乡村道路普查归档、路域环境治理、隐患排查、超限运输治理、信息报告、宣传引导等路政管理工作。逐步实现常态化管理，推进农村公路路政管理规范化和科学化建设，做到“有路必管、管必到位”，达到“路域环境美观，路产设施完好、出行安全便捷”的目标。

九、项目绩效目标表

