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关于印发《东川区水电气网联合报装“一件事”
工作方案》的通知

区工程建设项目审批制度改革工作领导小组成员单位（区住房城乡建设局、区水务局、区工科信局、区自然资源局、区综合行政执法局、区公安局交警大队、区政务服务局、区交通运输局），相关水、电、气、网供应企业：
为认真贯彻落实《国务院关于进一步优化政务服务提升行政效能推动高效办成“一件事”的指导意见》（国发〔2024〕3号）、《云南省人民政府关于印发〈云南省进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”实施方案〉的通知》（云政发〔2024〕15号）、《关于印发云南省水电气网联合报装“一件事”工作方案的通知》（云建审〔2024〕88号）和《昆明市工程建设项目审批制度改革领导小组办公室关于印发〈昆明市水电气网联合报装“一件事”工作方案〉的通知》有关要求，制定本方案，请各单位认真贯彻落实。
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东川区水电气网联合报装“一件事”工作方案

为认真贯彻落实《国务院关于进一步优化政务服务提升行政效能推动高效办成“一件事”的指导意见》（国发〔2024〕3号）、《云南省人民政府关于印发〈云南省进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”实施方案〉的通知》（云政发〔2024〕15号）、《关于印发云南省水电气网联合报装“一件事”工作方案的通知》（云建审〔2024〕88号）和《昆明市工程建设项目审批制度改革领导小组关于印发〈昆明市水电气网联合报装“一件事”工作方案〉的通知》有关要求，制定本方案。
一、工作目标
2024年10月底前，依托云南省工程建设项目审批管理系统（以下简称工建系统），对接云南省政务服务网优化水电气网联合报装“一件事”网上受理端口，同时推动水电气网联合报装“一件事”专窗整合与设立，建立健全水电气网联合报装线上线下服务机制；加强数据共享和系统对接；对符合条件的一般外线开挖工程推行告知承诺制；推动实现用水、用电、用气、通信联合报装“一张表单、一窗受理、联合踏勘、联合施工、联合验收”。切实提升企业办事便利度，提高服务质效和水平。
二、职责分工
（一）区住房城乡建设局：牵头推广应用水电气网联合报装一件事。编制办事指南工作指引和告知承诺书等范本，组织相关部门明确办理条件，设定依据申报表单，申请材料等关键要素供各责任单位参考执行。对接水电气网联合报装“一件事”关联业务系统，具体负责指导监督水电气网联合报装“一件事”外线开挖工程“市政设施建设类审批”。指导监督用气报装工作，优化办事流程。适时组织相关单位召开专题会议，共同研究解决工作推进中遇到的问题。
（二）区水务局：配合水电气网联合报装“一件事”。具体负责指导监督用水报装工作，负责对接工改系统与自来水系统服务平台，依托工建系统持续优化办事流程。
（三）区工科信局：配合水电气网联合报装“一件事”。具体负责指导监督用电报装、通信报装工作，负责对接工改系统与南方电网客户服务平台，依托工建系统持续优化办事流程。
（四）区综合行政执法局：配合水电气网联合报装“一件事”。具体负责指导“临时性建筑物搭建、堆放物料、占道施工审批”、“工程建设涉及城市绿地、树木审批”，“改变绿化规划、绿化用地的使用性质审批”等审批工作，依托工建系统持续优化办事流程。
（五）区公安局交警大队：配合水电气网联合报装“一件事”。具体负责指导监督涉路施工交通安全审查工作，依托工建系统持续优化办事流程。
（六）区自然资源局：配合水电气网联合报装“一件事”。具体负责指导依法依规出具规划审查意见，依托工建系统持续优化办事流程。
（七）区交通运输局：配合水电气网联合报装“一件事”。具体负责指导监督涉路施工许可审批工作，依托云南省交通运输厅行政审批一网通办系统持续优化办事流程。
（八）区政务服务局：具体负责在各政务服务中心设立水电气网联合报装“一件事”专窗，依托工建系统分件办件。
昆明市被定为全省试点地区，东川区将按照市里统一安排，加快改革步伐，形成工作经验。落实抓细省、市级水电气网联合报装“一件事”工作方案。在《关于做好建设项目水电气网联合包装“一件事一次办”审批服务工作的通知》（云建审〔2023〕39号）要求及相关工作成效基础上，持续优化水电气网报装服务流程，将涉及的审批服务事项实行联合办理，推行告知承诺制，精简证明材料，优化流程，提高质效。   
三、技术保障
（一）完善功能。云南省政务服务网专区将设立水电气网联合报装“一件事”线上申报端口，并升级改造业务受理审批功能模块，实现“申请一次填报、窗口一次受理、后台并联审批、信息自动流转、办件结果共享”等功能。
（二）数据共享。加强工建系统、南方电网营销管理系统、云南省交通运输厅行政审批一网通办系统、云南省自然资源厅国土空间用途管制与监管系统的对接联通与业务协同应用，根据住房和城乡建设部《工程建设项目审批管理系统数据共享交换标准V3.0》规范数据标准，相关事项实现并联审批，实时共享水电气网办件数据。
四、实施步骤
水电气网联合报装“一件事”为省、市、区三级联动，各对应职能部门按照层级具体实施审批服务工作。  
    2024年6月底前：抓好政策宣传贯彻，区政务服务局设立专窗，加大全区推广应用力度。
2024年6月起：各企业务必在工建系统中填报涉及的所有报装信息，区住房城乡建设局负责督促供气企业指导用户、区水务局负责督促供水企业指导用户、区工科信局负责督促供电企业、用网企业指导用户在工建系统中完成水电气网联合报装“一件事”数据填入。
2024年6月起：区工改领导小组办公室适时组织召开调度会，区水务局、区工科信局、区住房城乡建设局分别汇报水电气网联合报装“一件事”工作开展情况，对各相关部门未按要求录入水电气网联合报装“一件事”报装信息的将进行通报，并纳入年度考评。
2024年10月底前：工建系统与相关系统平台互联互通，基本建设成全区水电气网报装审批、服务和管理体系，水电气网联合报装“一件事”全面纳入工建系统办理。
五、工作要求
[bookmark: _GoBack]（一）加强组织领导。各地各部门要提高思想认识，高度重视水电气网联合报装工作，强化部门协同，切实高效推动水电气网联合报装“一件事”落地落实。各水电气网服务单位要切实承担起服务市场的主体职责，责任到岗、落实到人，形成一套标准明确，运转流畅的服务运行机制，确保各项工作落到实处。
（二）强化监督落实。各责任部门要加强联系，相互配合、协同推进，及时解决过程中发现的问题。牵头部门对工作推进不力，企业用户反映突出的“体外循环”和“隐形审批”等问题要及时督促整改。
（三）重视宣传引导。充分利用门户网站，新媒体等新闻媒介，加强水电气网联合报装“一件事”宣传。及时总结典型经验，通过典型示范引领，推动服务模式优化升级，持续提升营商环境，提高企业用户的认可度和满意度。

联系人：区工改办--周鑫 
区住房城乡建设局--吕萍
区水务局--夏丽
区工科信局--朱致飞
区自然资源局--徐春艳
区综合行政执法局--李品兰
区公安局交警大队--谭文江
区政务服务局--杨光明 
区交通运输局--李春雨

附件：东川区水电气办事指南、工作指引和告知承诺书等范本
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